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5ª AUDIÊNCIA PÚBLICA
DA COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO DA SANEPAR

No dia vinte e quatro de outubro de dois mil e treze, às dezenove horas, reuniram-se no
Plenário  da  Câmara  Municipal  de  Araucária  os  integrantes  da  Comissão  Parlamentar  de
Inquérito da Sanepar, em sua Quinta Audiência Pública.
Compareceram  a  esta  Audiência  os  membros  componentes  da  Comissão  e  convidados,
conforme relacionados a seguir:

Comissão Parlamentar de Inquérito:

Presidente - Vereador Paulo Henrique Areias Horácio
Vice-Presidente - Vereadora Adriana Cocci de Moraes Castro
Relator - Vereador Vanderlei Francisco de Oliveira 
Membro Titular - Vereador Wilson Roberto David Mota
Membro Titular – Vereador Josué de Oliveira Kersten
Coordenador Jurídico - Samuel Almeida de Souza
Diretor – André Luiz Zilli de Oliveira
Coordenador Geral da Secretaria – Alex Silva de Sousa
Secretária - Marcia Elisabete Dammski
Gestor do Banco de Dados - Odair José Montes da Cruz
Coordenador de áudio, vídeo e degravação - Júlio Sandro Inforzato
 
Convidados e participantes:

Fernando Massardo – Advogado da Sanepar
Celso Luiz Thomaz - Gerente Geral Metropolitana e Litoral
Engº Sérgio Wippel – Gerente USEO
Engº João Luiz da Hora – Gerente de Unidade Regional Curitiba Sul
Engenheiro Paulo Marini – Coordenador de Operações - Sul
Engº Eduardo Sabino Pegorini – Coordenador USEG
Vereador Pedro Gilmar Nogueira - Presidente da Câmara
Francisco Carlos Cabrini - Vereador
Elias Ubirajara Kasecker Junior – Secretario Municipal de Urbanismo
João Caetano Saliba de Oliveira – Secretario Municipal de Governo
Marco Antonio Ozorio – Secretario Municipal de Finanças
Loester Vargas – Secretário Municipal de Meio Ambiente
Clodoaldo Nepomuceno Pinto Júnior - Secretário Municipal de Obras e Transporte 
Rízio Wachowicz - Presidente da Codar 
José Paulo Loureiro – Ambientalista
Tadeu Lucaski – Ambientalista
Hino Dirley Falat Pereira de Souza - Ambientalista
Licéia Abreu – Técnica da Secretaria de Planejamento
Fabiana M. Casado - Técnica da Secretaria de Planejamento 
Marco Antonio Alves dos Santos – Técnico em Saneamento da Vigilância Ambiental
Hélio Bzuneck – Diretor de Limpeza Pública
Acyr de Almeida torres – Ex-Vereador de Araucária
Geovane Gerigk – Associação de Moradores do Bairro Capela Velha
Reinaldo O. Skalisz
Luciano Kasecker 
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QUARTA AUDIÊNCIA PÚBLICA

DA COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO DA SANEPAR

Araucária, 24 de outubro de 2013.

PAULO  HENRIQUE  AREIAS  HORÁCIO  –  PRESIDENTE  DA  CPI:  Muito  boa  noite

Senhoras  e  Senhores,  Senhora  Vereadora,  Servidores  do  Município,  Servidores  da

Sanepar,  agradecer  de  novo  a  presença  do  Secretário  de  Urbanismo  Senhor  Elias

Kasecker  Doutor  Rízio  Wachowicz  Presidente  da  Codar  Marco  Ozório  Secretário  de

Finanças a Licéia da Secretaria de Planejamento ou Governo Licéia Planejamento né... A

Fabi  Técnica  da  Secretaria  de  Planejamento  Luciano  Kasecker  Pedrinho  Nogueira

Presidente da Câmara vamos dar início a mais uma Sessão Pública da CPI intitulada CPI

da Sanepar que como os ouvintes aí que acompanham pela Internet e fica registrado trata

de  apurar  e  investigar  denúncias  e  suspeitas  de  irregularidades  no  cumprimento  do

contrato com o Município como também cobranças abusivas ou não de taxas ou tarifas

referente  principalmente  a  saneamento  básico  a  questão  do  esgoto.  Recapitulando  a

agenda  nossa  do passado  tivemos uma Primeira  Audiência  que  tratou que  tivemos a

colaboração de alguns técnicos e conhecedores do tema da cidade como o Loureiro o

Tadeu Tadeu Lucaski está aí...

WILSON ROBERTO DAVID MOTA- MEMBRO DA CPI: Está aí o Engenheiro Agrônomo

Loureiro e o Tadeu...

PRESIDENTE: Ah ambos estão por favor Loureiro esta aí também Tadeu fique a vontade

o Loureiro está... registrar também o Vereador Roberto aí que é integrante da Comissão

então aquela noite que o Dirley também fez suas considerações e depois tivemos uma

outra  Audiência  com  a  presença  do  Superintendente  do  IBAMA  no  Paraná  na  última

quinta-feira  tivemos  Audiência  com  o  Delegado  da  Polícia  Federal  que  é  o  titular  da

investigação que a Polícia Federal faz em face da Companhia de Saneamento do Paraná

e  já  esta  Audiência  de  hoje  aberta  especialmente  para  ouvirmos  a  Sanepar  os

compromissos que a Sanepar já tem com o Município e com o contrato especialmente com
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o futuro então vamos abrir  o espaço para a Sanepar fazer as suas considerações que

julgarem necessárias e como sempre o espaço aberto ao público. Fazer a leitura de um

ofício  recebido  expediente  recebido  peço  para  o  Relator  fazer  a  leitura  por  gentileza

Relator esse outro também mais um mais um recebido aqui fazer a leitura pra constar nos

anais por gentileza.

VANDERLEI  FRANCISCO  DE  OLIVEIRA  –  RELATOR  DA  CPI:  Senhor  Presidente  

Vereadora  Adriana  a  todos  os  presentes  Secretários  a  todos  os  representantes  da

Sanepar  meu  muito  boa  noite  ofício  zero  zero  um  barra  dois  mil  e  treze  ao  Senhor

Vereador  Paulo  Henrique  Areias  Horácio  Presidente  da  CPI  Sanepar  e  o  Vereador

Vanderlei Francisco de Oliveira Relator da CPI - Sanepar em resposta ao ofício cento e

vinte e quatro barra dois mil e treze convite do Presidente da Comissão Parlamentar de

Inquérito  da  Sanepar  sobre  a  Audiência  Pública  informo  que  como  representante  da

Vigilância Ambiental da Saúde não poderei comparecer nesta data de vinte e quatro de

dez de dois mil e treze às dezenove horas no Plenário Legislativo Municipal ressaltando

que este Departamento de Vigilância Ambiental e Saúde está à disposição para quaisquer

dúvidas e informações que se fizerem necessárias por Vossas Senhorias dentro do que

couber a nossa ação e competência sobre o assunto atenciosamente Marco Antônio Alves

dos Santos Técnico da Sanepar  de Vigilância  Ambi/Técnico Saneamento da Vigilância

Ambiental da Saúde. Também DP meia sete zero dois mil e treze vinte e três de outubro

dois mil e treze Excelentíssimo Senhor Paulo Horácio Comissão Parlamentar de Inquérito

da Sanepar Senhor Presidente em atenção ao ofício cento e dez barra dois mil e treze que

trata do Convite para Audiência Pública que se realizará no dia vinte e quatro de outubro

do  corrente  ano  no  Plenário  da  Câmara  Municipal  de  Araucária  venho  primeiramente

agradecer  e  informar  da  impossibilidade  de  comparecimento  bem  como  indicar  os

empregados abaixo relacionados que representarão a Sanepar na referida Audiência o

Fernando Massardo Celso Luiz Thomaz Sérgio/Sérgio Wippel e João Luiz da Hora... no

que tange ao ofício zero zero nove dois mil e treze o qual reitera o contido ofício cento e

trinta  e  sete  barra  dois  mil  e  treze e  Requerimento  zero  cinco  barra  dois  mil  e  treze

encaminhamos em anexo resposta contendo as informações solicitadas e considerações
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atenciosamente Fernando Diretor Presidente da Sanepar são esses os dois ofícios Senhor

Presidente.

PRESIDENTE:  Abro  a  palavra  para  os  integrantes  da  Comissão  quiserem  fazer  suas

considerações iniciais Senhora Vice-presidente fique à vontade.

ADRIANA COCCI  DE MORAES CASTRO – VICE-PRESIDENTE DA CPI:  Boa noite  a

todos sejam sempre bem vindos à esta Casa mais uma noite de importantes colocações

da  parte  da  Sanepar  para  que  nós  possamos  juntos  analisarmos  e  chegarmos  a  um

denominador. Seria isso Senhor Presidente vamos ouvi-los hoje.

PRESIDENTE: Obrigado passo para o relator e peço para o Alex trazer por gentileza o

outro  ofício  recebido  da  Presidência  da  Sanepar  recebido  na  data  de  ontem  que

chegou={quero...} o Alex está sabendo já={isso...}.

VANDERLEI: Até Senhor Presidente essa questão do DP meia quatro sete barra dois mil e

treze que recebemos também da Sanepar aonde diz ali o número de ligações do Ipês e

Jatobá  onde  nos  informa  que  o  número  de  ligações  naquela  região  dizendo

especificamente o nome das ruas o número de ligação e metragem que dá o total  de

duzentos e sessenta e um sabendo que DP já anteriormente no cinco sete meia barra dois

mil e treze constava apenas duzentas e quinze ligações então nós temos duas respostas

com o mesmo objetivo com números diferentes da própria Sanepar só para já dizer o que

nós temos aqui dois ofícios e os ofícios chegam aqui em números diferentes gostaria de

todos os  Secretários  e  quero  aproveitar  hoje  e  agradecer  a  presença do Loester  que

acabou de chegar aonde eu já ia comentar Loester já aproveitar e falar direto a você por

ser o Secretário de Meio Ambiente e dizer hoje eu ia se você não viesse eu ia chamar você

de irresponsável mas você está acabou de chegar e foi salvo então nós vamos continuar a

nossa fala essa é minha... vamos dar sequência ao trabalho Senhor Presidente. Então o

ofício o que diz aqui  como eu disse que o DP cinco sete meia barra dois mil  e treze

constava está aqui duzentas e quinze ligações temos aqui resposta DP meia quatro sete

barra dois mil e treze Curitiba nove de outubro dois mil e treze Senhor Presidente Paulo
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Henrique  Areias  Horácio  Comissão  Parlamentar  de  Inquérito  Senhor  Presidente  em

resposta ao ofício zero zero cinco barra dois mil e treze segue em anexo a Planilha de

Informações  sobre  as  ruas  bem como o  número de  domicílios  atendidos  com a  rede

coletora  de  esgotos  nos  bairros  Jardim  Ipês  Jardim  Jatobá  I  Jardim  Pinheirais  dos

Pinheirais  Jardim  Vila  Angélica  todos  localizados  no  Município  de  Araucária

Atenciosamente Fernando Diretor Presidente e os números constam números diferentes

do recebido anteriormente.

PRESIDENTE:  Fique  à  vontade  Vereador...  pois  não  fique  a  vontade.  É  só  fazer  um

registro aqui e até para registrar a presença do Vereador Cabrini também muito obrigado

Vereador  o Secretário Loester Vargas que hoje nos recebeu na Secretaria e fazer um

comentário porque a/uma breve digressão aí do tema da da CPI mas que também é de

importante registrar que a/que o tema acaba sendo o mesmo né a gente tá falando de do

trabalho daquela Secretaria no que tange a responsabilidade do Serviço de Coleta de Lixo

Domiciliar e todo o tratamento de resíduos limpeza de praças parques e ruas varrições

também de responsabilidade da Secretaria e parabenizar o Secretário pela atitude de... de

fazer um processo de cotação para um processo emergencial de contratação que se faz

necessário  devido a um problema burocrático na realização da Licitação da Empresa do

Lixo e a maneira que o Secretário adotou de fazer uma cotação e dando tratamento pra

cotação  praticamente  muito  semelhante  a  uma  tratamento  de  Licitação  Secretário  o

Senhor está de parabéns porque na verdade até não era necessário isso mas o Senhor na

defesa dos Princípios Constitucionais do Direito Administrativo fez muito bem o qual que

hoje o Presidente da Câmara eu e o Vereador Vanderlei fomos lá e pudemos atestar que

até as dezesseis horas foi o prazo que o Secretário deu para as empresas interessadas

em prestar orçamento e assim ele o fez e parabenizar pela atitude vou passar a palavra

fica aberto não sei se o pessoal da Sanepar vai querer fazer uso do projetor multimídia

mas  o  microfone  fica  aberto  para  a  Sanepar  para  fazer  as  considerações  que  julgar

necessárias  registrar  a  presença  do  Secretário  de  Obras  engenheiro  Clodoaldo

Nepomuceno  que  também nos  nos  favorece  com  a  presença  de  hoje  porque  é  uma

Secretaria  extremamente  importante  e  que  com  certeza  diz  respeito  às  ações  que  a

Sanepar também executa no Município. Obrigado Clodoaldo. 
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CELSO LUIZ THOMAZ – GERENTE GERAL METROPOLITANA E LITORAL: Boa noite a

todos  eu  quero  mais  uma  vez  agradecer  essa  oportunidade  oferecida  por  essa

Comissão ...

PRESIDENTE: Tenho medo do escuro...  pode deixar  acesa a luz que não precisa...  a

gente precisa de luz por causa da filmagem... aí está bom só essa última parede aqui pode

ficar desligada isso... deixa assim... desculpa.

CELSO: Então... agradecer mais uma vez esta oportunidade Vereador Paulo por a gente

estar aqui eu acho que isso é prova das boas intenções aí dessa Comissão de realmente

querer  esclarecer  essa  situação  com  relação  ao  serviço  da  Sanepar  e  como  nós  já

dissemos da outra  vez  a  nossa intenção  é  ser  da maior  transparência  possível  a/e  a

Sanepar desde sempre que está aqui não vem com o objetivo de negar de esconder nada

do que aconteceu nada da situação que está presente até porque não é a política da

empresa fazer  isso  e  pelo  contrário  a  gente  na medida  que vem já  mostrando esses

trabalhos sendo feitos aqui  com essa intensidade são mais de quarenta milhões já  de

investimentos contratados em andamento tem mais vinte e tantos milhões em fase de

contratação e isso prova que existe uma/uma defasagem do serviço aqui e que a Sanepar

está  trabalhando  para  recuperar  essa/esse  passivo  todo  essa  dívida  que  tem  com  o

Município  de  Araucária  na  semana  passada  eu  sou  obrigado  a  me  referir  aquela

aquela/aquele evento aquela Audiência da Semana Passada nós tivemos aqui de forma

até  compreensível  foi  instalado  um clima de  indignação  pelo  conteúdo  apresentado  e

nós/eu percebi no semblante dos Senhores e nós saímos daqui também eu diria que em

trinta e cinco anos que eu trabalho nessa empresa eu nunca tinha visto acontecer uma

coisa  desse  jeito  e  nós  estamos  aqui  em parte  atendendo  o  seu  pedido  mas  vamos

aproveitar também para fazer um breve histórico da Sanepar nesses últimos anos nesses

cinco não nos cinquenta anos mas um pouco mais recente e justamente para tentar tirar

um pouco dessa visão que vê pelo lado do que falta né e eu não não quero aqui contrapor

nem contestar nada do que foi dito aquele dia porque não deixa de ser uma forma de ver

as coisas só que eu entendo que  a gente tem que ver as formas de uma coisa mais ampla
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a gente não pode enxergar uma fotografia e entender nessa fotografia toda uma história

que existe e todo um projeto de futuro que está instalado a gente precisa enxergar as

coisas  com um pouco mais de clareza de dimensão...  inicialmente  eu gostaria  até de

começar mostrando e repetindo talvez aquilo que a gente já falou da outra vez até foi

falado aqui na semana passada que a Sanepar é a melhor empresa de Saneamento do

Brasil né pela pessoa que estava aqui fazendo o seu/a sua apresentação isso não é dito

pela Sanepar  isso é dito pelo Ministério  das Cidades pelo Sistema de...  o Sistema de

Controle  das Empresas de Saneamento  no Brasil  Sistema Nacional  de Informações e

depois mais recentemente saiu aqui  na imprensa uma divulgação que vem de alguma

origem que  não  conhecemos  que Curitiba  é  a  Capital  melhor  servida  com serviço  de

saneamento de água e esgoto do Brasil e que entre as cem maiores cidades do Brasil a

primeira colocada é Maringá e trinta e duas cidades dessa lista de cem são cidades do

Paraná com certeza dentro de pouco tempo Araucária vai fazer parte dessa lista porque os

indicadores que nós vamos ter aqui dentro de dois ou três anos eles colocam Araucária

dentro dessas cem melhores/entre as cem melhores e seguramente não vai estar muito

pior se colocarmos todos os municípios mais de os cinco ou seis mil municípios do Brasil...

essa é uma situação que não podemos desconhecer porque me parece que isso prova de

uma forma assim bem genérica que a Sanepar não é essa empresa tão ruim ou essa

empresa que merece essa execração toda mas para não... para gente seguir adiante e

não criar falsas expectativas eu vou repetir o que eu disse outro dia nós não podemos

deixar  de  considerar  que  a  Região  Metropolitana  de  Curitiba  está  situada  numa área

geográfica que representa dois por cento do Estado do Paraná e aqui tem vinte e oito por

cento  da  população  do  Estado  são  mais  de  dois  milhões  e  meio  de  habitantes  aqui

amontoados num pequeno espaço de terra e num local onde são as nascentes embora

seja o nosso principal rio esse rio deságua lá naquela beleza de Cataratas mas aqui é um

rio que seria injusto chamá-lo de fio d’água né mas ele está no início de sua formação isso

faz com que uma coisa a gente seja obrigado a dizer não vamos imaginar que com todos

os esforços da Sanepar em menos de vinte ou trinta anos a gente possa ver a mudança

significativa nesse rio e eu digo por quê porque não existe nesse rio quantidade de água

suficiente para diluir toda essa população gerada por essa/por essa... poluição gerada por

essa  população  e  eu vou repetir  também a ONU estabelece  como ideal  ou  como no
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mínimo  que  exista  uma  disponibilidade  de  mil  e  setecentos  metros  cúbicos  por

habitante/ano  de  água  e  aqui  na  Região  Metropolitana  nós  temos  disponibilidade  de

quinhentos  metros  cúbicos  por  habitante/ano  isso  representa  menos  de  um  terço  e

representa  menos  água  do  que  tem  disponível  para  a  população  lá  daquela  região

desértica do Nordeste para se ter uma ideia se nós daqui a alguns poucos anos quando

tivermos o nosso tratamento funcionando com nossos/nossas Unidades de Tratamento

funcionando com noventa e cinco por cento de eficiência é uma conta fácil de se fazer hoje

são perto de dois milhões e oitocentos se a gente expandir isso um pouco para as regiões

mais  ao  Norte  mais  na  cabeceira  da  bacia  esses  cinco  por  cento  que  sobram  é  o

equivalente a cento e quarenta mil pessoas jogando seus esgotos direto no rio isso seria

até pouco se nós imaginássemos que a única poluição causada nesses nossos rios é

decorrente de esgoto por conta da falta de tratamento da Sanepar e eu quero lhes citar

alguns poucos itens que de muitos que poderíamos passar aqui elencando mas lhes dizer

o seguinte... outras fontes de poluição inevitáveis por conta de dificuldades técnicas sociais

econômicas  e  financeiras  elevado  percentual  de  lançamentos  clandestinos  de  esgoto

mesmo em regiões onde a coleta de esgoto é oferecida... aqui na cidade de Araucária nós

temos aproximadamente quinze mil ligações e aqui foram feitas recentemente ou ao longo

de  alguns  poucos  tem.../de  alguns  alguns  anos  vistorias  técnicas  e  ambientais  em

aproximadamente um terço aproximadamente cinco mil ligações dessas cinco mil ligações

mil  delas  em números  redondos  estão  irregulares  quer  dizer  esses  imóveis  ou  estão

lançando o esgoto nos rios ou estão lançando água de chuva dentro da tubulação de

esgoto que não é dimensionada para isso um exemplo disso é o Rio São Patrício não me

recor.../se não perdi alguma coisa ou não estou errando o nome mas eu acho que é isso

né o Rio São Patrício esse que corta o centro da cidade onde foi tão falado da poluição

desse rio essa microbacia é totalmente atendida com esgoto quer dizer esse rio deveria

estar absolutamente limpo esse rio deveria ter peixe e ele não tem está naquela condição

que foi  falado aqui  justamente porque ali  se concentra um grande número de ligações

irregulares construções sobre o rio o fundo de vale é totalmente invadido né eu gostaria de

que a gente olhasse com carinho olhasse em detalhes essa situação para que se comece

a perceber qual é o grau de complexidade para fazer essas coisas serem do jeito que

todos nós gostaríamos não só os Senhores Vereadores os Senhores aqui presentes mas
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todos nós principalmente nós que trabalhamos na área de saneamento e a frustração que

nós vemos de pegar uma bacia hidrográfica e colocar rede de esgoto em sua totalidade e

no dia seguinte perceber que aquilo não despoluiu o rio isso é um fato isso é um fato e não

é/não estou dizendo isso aqui para tirar nenhuma responsabilidade da Sanepar isso é um

fato e não acontece só aqui nós temos a cidade de Curitiba que nasceu construída em

cima do Rio Belém que se expandiu em cima do Rio Belém e nós temos lá uma situação

insolúvel que tem uma pequena amostra aqui na Bacia do Rio São Patrício mas nós temos

todo o centro de Curitiba construído dessa forma... todo o centro de Curitiba tem rede de

esgoto todo o centro cem por cento e nós olhamos pro Rio Belém se quisermos ver ali na

região  da  Rodoviária  quando  o  rio  volta  a  ficar  canalizado  e  visível  nós  vemos  a

quantidade de poluição que tem naquele rio... quando nós falamos em atendimento com

esgoto a Sanepar no Brasil inteiro tem falado muito em universalização né é uma palavra

interessante e isso nos coloca assim numa dimensão de que nós vamos colocar  rede

coletora pública da Sanepar ou de quem quer que seja que seja operador de serviços em

todos os imóveis em todas as casas isso com certeza não é o caso não acontece nem aqui

não  acontece  no  Japão  não  acontece  na  Europa  vão  existir  sempre  situações  de

inviabilidade técnica econômica e financeira para fazer esse é um outro aspecto que obriga

por um lado entender que existem devem existir e adotadas outras soluções que não a de

rede de coleta pública e soluções individuais que podem muito bem suprir em regiões onde

acontece  esse  tipo  de  problema  mas  que  se  não  operados  adequadamente  vão  ser

causadores de poluição e o mais importante deles  chama-se de poluição difusa é um

nome bastante técnico bastante utilizado que é o lançamento direto nos rios de lixo muito

lixo  lixo  degradável  lixo  que  acaba  indo/causando  além de  enchentes  causando  ratos

causando todo tipo de proliferação de doenças né os animais que perambulam pelas ruas

os resíduos industriais e mais de uma porção num número enorme de contaminantes que

ali  existem  então  eu  digo  isso  porque  a  gente  tem  que  às  vezes  quebrar  algumas

expectativas infelizmente para não acabar frustrado depois de determinadas atitudes ou às

vezes trazendo situações que aparentemente causam indignação mas para quem sabe da

realidade ou depois  que a gente passa a conhecer  a realidade e a complexidade das

coisas a gente passa a tomar mais um pouco de cuidado quando fala porque às vezes

parece  tudo  muito  fácil  né  parece  que  com dinheiro  se  resolve  parece  que  com boa
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vontade se resolve mas não é bem assim precisa muito mais do que isso e tem coisas que

nós dependemos muito da própria população né existe um papel importante a ser feito e

eu  não digo  que  esse papel  também não seja  nosso  a  parte  de educação  ambiental

também é parte da obrigação da Sanepar como imagino que o próprio Município também

tenha além da parte de educação formal tenha preocupação com educação ambiental da

sua população para que faça bom uso não só dessa questão do esgoto mas de maneira

geral de todos os equipamentos do Município... então quando quando se julga o trabalho

da Sanepar olhando para os rios né ou fazendo só uma análise pontual de uma coleta ou

outra feita num determinado dia provavelmente escolhido naquele momento onde a vazão

é maior ou provavelmente vai se ter um resultado menos bom que não representa a média

dos  resultados  nós  acabamos  chegando  a  uma fotografia  como  eu  disse  que  é  uma

fotografia aquilo não representa nem... nem o presente nem o passado nem o futuro nós

temos tudo isso só como uma fotografia em preto e branco do que é a realidade naquele

momento e ainda muito ofuscada muito nebulosa por um monte de coisas que não estão

sendo olhadas... então essa/essa situação toda precisa ser olhada como eu disse por um

período que vem de trás porque dá a impressão que não está sendo feito e não foi feito

nada então para lhes dar uma ideia eu quero dizer aqui que em meados da década de

noventa no início dos anos noventa a cobertura de esgoto na Região Metropolitana de

Curitiba e olha que nós estamos falando a pouco mais de vinte anos a cobertura de/em

Curitiba era de apenas trinta por cento o da Região Metropolitana era de apenas trinta por

cento nesse período nós tínhamos só uma estação de tratamento de esgoto que era a

Estação de Tratamento Belém que foi  inaugurada na/no início da década de oitenta e

tínhamos na época quase cem pequenos reatores anaeróbios também conhecidos como

os RALF como RALF o Loureiro conhece bem conhece do assunto eles eram construídos

na periferia da cidade junto com as implantações de conjuntos habitacionais pela COHAB

né  estavam  longe  da  cidade  do  centro  de  Curitiba  eu  mesmo  trabalhando  como

engenheiro na Sanepar implantei mais de vinte dessas unidades elas chegaram a quase

cem e o Município de Curitiba na época começou também a fazer um sistema de esgoto

onde a Sanepar não tinha como atuar ainda chamava-se de Esgoto Sistema Curitiba então

eles faziam dois  três quarteirões de rede colocavam uma fossa lá e aquilo  funcionava

precariamente como uma forma de equacionar um problema que não tinha outra solução
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no momento... a partir de então de noventa quando nós tivemos aí um um/eu diria até uma

revolução no Saneamento aqui na Região Metropolitana nós tivemos um programa um

primeiro programa que foi  chamado de PROSAN Programa de Saneamento financiado

pelo Banco Mundial onde foi feita a cobertura de esgotos com prioridade na/nos Municípios

de Piraquara Pinhais e São José dos Pinhais... por quê esses Municípios... porque é de lá

que vem a água que é  consumida na grande maioria  dos nossos Municípios  aqui  da

Região Metropolitana com exceção de Araucária que na época ainda recebia água do

Rio/já recebia água do Rio Passaúna todo o resto recebia água de lá... então a prioridade

foi lá nessa mesma época foi feito ampliação de outras áreas de Curitiba e foi implantado a

Estação Atuba Sul e a Santa Quitéria duas grandes estações depois da Estação do Rio

Belém na sequência do fim daquele programa veio um outro grande programa chamado

PARANASAN financiado pelo governado japonês e que deu ênfase daí na cobertura da

Bacia do Rio Passaúna daí sim começar a se preocupar a Bacia do Passaúna começou a

ser  ocupada  pela  população  e  urgentemente  precisava  se  trabalhar  ali  pra  evitar

poluição/poluição naquele  manancial  aí  então foi  feito  um grande trabalho de quase a

totalidade de atendimento com esgoto da Bacia do Rio Passaúna e construídas ainda a

Estação de Tratamento do Padilha que fica lá no contorno quer dizer quando você passa lá

no  contorno  você  consegue  ver  ela  lá  a  Estação  CIC-XISTO  que  fica  aqui  na  divisa

próximo do Rio/do Rio Barigüi quase na foz ali do Rio Iguaçu e a Estação São Jorge em

Almirante Tamandaré... nessa época só pra dar uma ideia nós tivemos em pouco mais de

vinte anos de noventa e cinco até dois mil e doze até dezembro de dois mil e doze foi

investido aqui na Região Metropolitana um bilhão setecentos e cinquenta milhões de reais

de investimentos no sistema de esgoto e nessa época nós saímos de trinta por cento de

atendimento  para setenta e cinco por  cento de atendimento  tendo a população nesse

período quase triplicado ela saiu de menos de um milhão para dois milhões e setecentos

dois  milhões  e  oitocentos  então  aumentou  cento  e  cinquenta  por  cento  o  nível  de

atendimento  chegou  em setenta  e  cinco  por  cento  que  é  onde  finalmente  vai  chegar

Araucária  daqui  a  um  ano  ou  dois  e  vamos  ter  e  atendemos  o  crescimento  dessa

população que cresceu em mais um milhão e meio de habitantes nesse mesmo período...

no abastecimento de água para vocês para os senhores terem uma ideia foram investidos

mais um vírgula setenta e dois bilhões de reais e eu estou falando isso só aqui na Região
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Metropolitana nesse mesmo período a Sanepar investiu sete bilhões de reais no Estado do

Paraná não é por nada não é por falta de esforço que o Paraná hoje é o melhor Estado do

Brasil em abastecimento de água em cobertura de abastecimento não é um dos melhores

é O melhor do Brasil em termos de abastecimento de água e é um dos melhores do Brasil

em termos de coleta de esgoto... também é preciso que a gente leve em conta o que vem

pela frente né nós temos aí hoje programados para investimentos nos próximos cinco anos

mais duzentos e setenta milhões de investimentos aqui na Região Metropolitana recursos

esses  não  são  recursos  que  vai  se  procurar  são  recursos  que  estão  aprovados

principalmente de fontes de Caixa Econômica  e de BNDES e mais/sendo que desses

sessenta milhões vão ser investidos só aqui  em Araucária não é um número pequeno

considerando  proporcionalmente  a  população  Pira.../Araucária  eu  diria  assim  que

finalmente Araucária está merecendo a atenção que merece e isso está acontecendo as

obras estão aí e eu acho que a gente não pode negar eu só queria dizer mais ainda que

esta essa situação que está colocada agora por esse último ano aí muito nos constrange

quer dizer nós que somos funcionários da Sanepar há décadas nós temos sofrido bastante

com isso e não conseguimos entender muito a razão disso né porque quem quer o bem do

Saneamento  do Paraná  não/não  aplica  multas  que  vão pegar  dinheiro  aqui  do  nosso

Estado para levar para Brasília né quem sabe vão fazer um bom aproveitamento mas eu

acho que para o Paraná seria melhor que esse dinheiro fosse aplicado aqui né então eu

não eu não consegui entender muito bem o quê que está acontecendo ninguém de nós

consegue entender muito bem o que está acontecendo mas eu tenho certeza que isso

tudo vai acabar sendo explicado porque afinal de contas nós temos um país onde existe

justiça onde as pessoas tem direito quando acusadas a se defender eu acredito nisso e

isso é prova também de que está sendo feito aqui nessa nessa Câmara nós estamos aqui

justamente exercendo essa possibilidade de explicar essa situação e eu acho que o nosso

futuro ele é garantido não só pela questão da justiça pelos esclarecimentos que vai ser/que

estão sendo feitos mas principalmente pelo que vem acontecendo nesse país nos últimos

anos...  em  dois  mil  e  sete  foi  promulgada  a  Lei  onze  quatro  quatro  cinco  a  Lei  de

Saneamento que vai colocar já está colocando uma grande novidade já está colocando

uma/um novo tempo em relação ao Saneamento que sempre foi  uma coisa muito mal

tratada né nós tivemos lá na década de sessenta o PLANASA no tempo do Regime Militar

Rua Irmã Elizabeth Werka, 55 – Jardim Petrópolis – CEP: 83704-580 – Araucária – Paraná – Fone/Fax: (41) 3641-5200

13

305

306

307

308

309

310

311

312

313

314

315

316

317

318

319

320

321

322

323

324

325

326

327

328

329

330

331

332

333

334

335



CÂMARA MUNICIPAL DE ARAUCÁRIA
ESTADO DO PARANÁ

Edif íc io  Vereador  Pedro  Nolasco  P izzat to

COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO DA SANEPAR
Presidente: Vereador Paulo Henrique Areias Horácio

Vice Presidente: Vereadora Adriana Cocci de Moraes Castro
Relator: Vereador Vanderlei Francisco de Oliveira 

Membros Titulares: Vereador Wilson Roberto David Mota
Vereador Josué de Oliveira Kersten

foram colocados muitos investimentos em saneamento naquela época foi muito dirigido pra

água o investimento porque as nossas cidades sequer tinham vinte ou trinta por cento de

água potável né eu acho que muitos de nós que estão aqui tomavam água de poço né eu

acho que era muito comum hoje em dia ainda é capaz de ter sobrado um ou outro por aí

mas todos contaminados e exigem muito cuidado hoje em dia ninguém mais precisa tomar

água de poço aqui no Paraná e no Brasil infelizmente ainda tem muita coisa assim mas o

PLANASA colocou muito de solução para abastecimento de água a Sanepar aproveitou

muito bem universalizou isso temos inclusive saneamento rural com mais de mil sistemas

implantados e a gente  tem essa perspectiva  de ver  agora isso acontecendo no Brasil

inteiro né estamos mais uma vez aproveitando bem e isso vai acontecer e eu vejo isso

como um profissional de saneamento como uma/um novo tempo essa Lei ela obriga os

Municípios a fazerem os seus Planos Municipais de Saneamento Básico o saneamento

básico não é só água e esgoto como muitos ou todos sabem além de água e esgoto ele

trata  de resíduos sólidos e trata também da drenagem urbana esses Planos precisam ser

elaborados até trinta e um de dezembro de dois mil e treze sob pena de não se conseguir

mais  recursos  financiados  com  origem  do  Governo  Federal  o  Governo  Federal  está

fazendo isso não por castigo eu não vejo que não e até torço sinceramente para que esse

prazo não seja prorrogado porque isso cria um mau costume e nós vamos achar que essa

Lei não é pra valer seria ótimo e eu espero que essa Lei realmente passe a viger a partir

de agora a partir esse prazo não seja prorrogado e quem não conseguir fazer esse plano

até trinta e um de doze fique sabendo que não vai mais ter recurso para nenhum tipo de

ação dessas quatro naturezas que vão acontecer e nos preocupa se aqui em Araucária a

gente ter essa dificuldade a partir de janeiro porque todo ano em meados do meio do ano

se faz  um elenco  de  projetos  para  busca de recursos para  o  ano seguinte  e  se  nós

chegarmos lá em meados de abril ou maio esse plano não estiver pronto a Sanepar vai ter

dificuldade e quem vai sofrer as consequências na verdade são os Municípios que não

fizerem seus planos  esse Plano ele  é importante não pelo  fato de ser  uma exigência

burocrática mas ele obriga os Municípios a fazerem a sua lição de casa e fazerem a sua

lição de casa de forma participativa com a população esse Plano Municipal ele tem que ser

aprovado em Audiência Pública existe todo um mecanismo de participação na Sociedade e

é importante que as pessoas se elas porventura não puderem participar com contribuições
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até pela falta de hábito de fazer isso que elas possam estar presentes e saber o quê que

está acontecendo e eu acho que é assim que se constrói a cidadania e é assim que a

população passa a aprender  a cobrar os seus direitos e outra coisa  que é importante

dentro dessa Lei foi o estabelecimento dos contratos de programa eles se diferenciam dos

antigos contratos de concessão por uma coisa muito importante eles passam a ter metas

passam a ter  indicadores e passam a ter todos os elementos que dão aos Municípios

fazerem as devidas cobranças a quem for o prestador de serviços seja ele do próprio

Município seja ele privado seja ele uma Companhia Estatal uma Companhia do Estado do

Paraná como é o caso da Sanepar ou alguma outra forma que possa aparecer mas a partir

dum Plano a partir  de um Contrato de Programa com estas questões tudo muito bem

claras o Município e as Agências Reguladoras também previstas nesta Legislação vão

poder  exatamente  fazer  com  que  o  Poder  Público  não  deixe  mais  de  cumprir  a  sua

obrigação seja fazendo ou seja cobrando do seu prestador de serviço... então eu vejo que

eu vejo sim um... um futuro muito bom para o saneamento finalmente nós vamos ter ele

sendo tratado do jeito  que merece e  aqui  particularmente  na região de Araucária não

podemos esquecer que Araucária está situada dentro da Região Metropolitana de Curitiba

e isso com certeza traz vantagens para o Município porque afinal de contas nós tivemos

tantos  Municípios  agora  nos  últimos  anos  batalhando  para  fazer  parte  da  Região

Metropolitana a ponto de ela chegar de Rio Negro a Adrianópolis  né e aparentemente

sistemas ou cidades que não tem nenhum  tipo de ligação eventualmente tem são bacias

hidrográficas às vezes as mesmas às vezes não mas deve existir muita vantagem né em

fazer parte da Região Metropolitana não fosse assim os Municípios não teriam trabalhado

para participar  e fazer  parte disso mas isso também gera obrigações gera obrigações

porque os Municípios de alguma forma acabam tendo que abrir mão de alguma autonomia

porque não se pode pensar  o abastecimento de água a coleta de esgoto os resíduos

sólidos  e a drenagem pluvial  dentro dos limites do Município nós todos fazemos parte

duma Região Conurbada que precisa pensar como um todo eu digo isso porque outro dia

escutei alguém dizendo e... e me chamou a atenção ah nós temos aqui em Araucária o Rio

Faxinal que é um rio de Araucária né é um rio de Araucária tá acho que noventa por cento

da bacia dentro do Município de Araucária cem por cento e esse rio ele faz parte de um

projeto de Plano Diretor da Região Metropolitana que foi concluído no final do ano passado
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e que vai ter duração por trinta anos esse Plano ele estabelece que o Rio Faxinal faz parte

do conjunto de aproveitamentos hídricos para a Região Metropolitana de Curitiba tá e eu

digo isso pra uma coisa não é possível fazer um planejamento racional para se gastar

menos dinheiro possível para fazer o máximo possível sem pensar numa solução coletiva

para a Região Metropolitana então eu acho que eu vou parar por aí é nós tínhamos uma

outra  fala  para  fazer  infelizmente  eu  pedi  desculpas  o  nosso  advogado  Fernando

Massardo ele acabou ficando preso na estrada ele foi  para Palmeira e não conseguiu

voltar a tempo ele ia lhes falar e eu peço até Presidente Paulo que a gente tivesse uma

outra  oportunidade  para  falar  sobre  Legislação  de  Concessões  nas  Regiões

Metropolitanas e Áreas Conurbadas é uma coisa importante porque quando a gente vê

aqui as pessoas falando em Municipalização me parece que isso pode acabar levando a

conversa  para  um/pra  um  beco  sem  saída  né  nós  temos  decisões  até  recentes  do

Supremo Tribunal Federal que estabelece essa necessidade de planejamento integrado

entre isso estabelece uma gestão regional para os sistemas de abastecimento de água

coleta de esgoto e resíduos sólidos também então quando se fala em Municipalização me

dá um pouco de cuidado de que se esteja querendo decretar que os munici/que as divisas

dos Municípios quer dizer as coisas acabam na divisa do Município e isso não é assim né

no mundo não é assim e aqui no Brasil  não é assim e aqui no Paraná não é assim e

quando a gente como engenheiro pensa nós temos que pensar com a cabeça do melhor

para a população isso é obrigação da função do engenheiro então quando nós fazemos

um Plano Diretor nós fazemos um projeto nós temos que pensar desse jeito se existir um

mecanismo que está aqui e impossibilite esse tipo de coisa nós estaremos jogando fora

um dinheiro que nós não temos para jogar fora nós não somos um país rico então eu

queria deixar o pedido para que a gente pudesse voltar a esse assunto depois Vereador

para que a gente pudesse esclarecer sobre isso se é que de repente já não é a própria

Comissão já  tem esse esclarecimento para que não haja  assim uma/um desgaste um

encaminhamento por um rumo que acaba não sendo o melhor para a própria população

não estamos aí pensando em Sanepar estamos pensando num melhor resultado para a

população se eu tenho mais... zerou já Paulo...  o nosso tempo acabou... o Engenheiro

Paulo Marini ele tem um alguns slides só para mostrar a respeito do andamento das obras

de como é atendido o sistema alguma coisa aqui na região de Araucária parte de água e
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como é que vão as obras de esgoto e daí eu deixo a/eu deixo aí talvez eu falei algumas

coisas com uma característica um pouco técnica que possa ter gerado alguma dúvida e a

gente trouxe aqui o Engenheiro Pegorini ele é nosso Coordenador Industrial responsável

pela operação das estações de tratamento de esgotos é uma pessoa que já viajou muitos

países  conhece  o  Japão  conhece  muitos  países  da  Europa  e  sabe  como  funciona  o

Saneamento  lá  é  uma  grande  referência  para  nós  quando  às  vezes  a  gente  não  se

conforma com algumas coisas que deviam ser melhores aí ele diz não escute nem no

Japão não é assim nem na Suécia é assim então ele está aqui justamente à disposição

para buscar/trazer algum esclarecimento que possa ser necessário.

PRESIDENTE: Pode pegar o microfone do pedestal por gentileza.

PAULO MARINI – COORDENADOR DE OPERAÇÕES REGIÃO SUL DE CURITIBA: Boa

noite a todos meu nome é Paulo Marini eu sou Engenheiro da Sanepar responsável pela

Coordenação de Operação das redes de água e de esgoto da Região Sul de Curitiba e de

alguns outros Municípios dentre eles o de Araucária então eu vou complementar a fala do

Engenheiro Celso aqui com algumas informações técnicas aqui para vocês e também em

relação aos investimentos que nós temos aqui programados para o Município de Araucária

esse slide aqui ele apresenta até o Vereador Vanderlei  ele comentou ali  né a Sanepar

respondeu duas vezes dois números diferentes e isso pode acontecer porque existe uma

diferença entre o número de ligação de água e economia de água às vezes no mesmo

terreno  você  tem  uma  casa  na  frente  e  nos  fundos  permite  que  você  tenha  duas

ligações/duas economias então trata-se de uma residência digamos de um imóvel com

duas economias então às vezes pode ter sido isso assim como eu usei aqui informações

que aparecem em números de economias de água em número de economias de esgotos

eu também poderia estar apresentando o número de ligações esse número seria um pouco

diferente de trinta e nove mil cairia para trinta e oito assim como o número de economias

de  esgotos de quinze cairia para treze quatorze={...vai  dar mais de mil ligações...}  da

mesma forma às  vezes da época de uma resposta  para outra algum cliente  pode ter

digamos assim ele  se mudou levou a ligação junto então tem a supressão de ligação

também  ou  o  crescimento  mas  esses  números  nós  podemos  acertar  ou  corrigir  e
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apresentar novamente então hoje o que nós temos hoje na data do fechamento de trinta e

um de setembro o que nós temos os números aqui para Araucária nós temos trinta e nove

mil economias de água para quinze mil economias de esgoto dividindo o quinze pelo trinta

e nove nós temos um índice de atendimento de trinta e sete ponto sessenta e dois por

cento esse é o IARCE que nós chamamos Índice de Atendimento com Rede Coletora de

Esgoto  o/com as obras em execução essas obras que vocês acompanham e que estão

ocorrendo na cidade e que tem previsão para conclusão para o primeiro semestre de dois

mil e quatorze nós vamos passar para dos trinta e sete para cinquenta e três por cento de

atendimento com rede coletora de esgotos são seis mil novas ligações o que já está/isso

do que está em execução aquilo que está em projeto na Sanepar vão agregar mais três mil

e duzentas ligações isso que está em projeto uma parte disso já tem recurso garantido

outra parte ainda não tem com a execução disso tudo a previsão é de que seja executado

entre os anos de dois mil e quinze e dois mil e dezesseis nós vamos chegar num número

hoje  algo  em  torno  de  sessenta  e  um  por  cento  de  atendimento...  esse  aqui  é  a

representação do Sistema de Abastecimento de Água de Araucária vocês me desculpem

eu estou sem aquele apontador  aqui  deixa  eu ver se com o mouse aqui  não ele não

aparece  bom...  nós  temos  essa  mancha  maior  aqui  em marrom aqui  no  meu slide  é

alaranjado  ela  representa a  área de Araucária  que é  abastecido pelo  Reservatório  do

Passaúna pela Barragem do Passaúna com a Estação de Tratamento do Passaúna... a

barragem ela fica localizada no Município de Araucária mas a estação é no Município de

Curitiba então nós colocamos uma linha verde aqui que apresenta a representação da

divisa entre os Municípios de Araucária Fazenda Rio Grande Curitiba e São José dos

Pinhais a parte em roxo vamos dizer aqui mais ao sul é a região do Costeira esta região

que corresponde aproximadamente um terço de toda a população atendida de Araucária

essa região ela é abastecida pela Estação de Tratamento Miringuava aquela que aparece

mais à direita do Slide ela fica localizada no Município de São José dos Pinhais essa/a

água que vem do Passaúna da Estação de Tratamento do Passaúna ela deve percorrer

algo em torno de onze ou doze ou treze quilômetros para chegar até o extremo aqui do

Bela Vista a água que vem do Município de São José dos Pinhais  com a Estação de

Tratamento do Miringuava ela percorre algo em torno de trinta quilômetros para abastecer

essa região mais ao sul aqui de Araucária... o sistema de abastecimento então ele tem
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como base hoje o Rio Passaúna e o Rio Miringuava no futuro o que temos de ampliação

hoje  no  Passaúna  nós  não  temos  a  Sanepar  opera  no  limite  da  outorga  permitida  o

sistema do Miringuava ele ainda possui uma ampliação de mais dois terços da capacidade

com a criação com a construção e implantação da barragem do Miringuava que hoje ainda

não existe essa barragem tem previsão de início de execução para dois mil e quinze e

conclusão em dois mil e dezesseis a ETA Passaúna hoje que abastece dois terços de

Araucária ela produz em torno de sete mil metros cúbicos ela trata sete mil metros cúbicos

por hora de água dos quais Araucária utiliza em torno de mil e cem metros cúbicos por

hora a ETA Miringuava que fica em São José produz quatro mil  e  quinhentos  metros

cúbicos com utilização em Araucária de trezentos e cinquenta metros cúbicos por hora a

capacidade  de  reservação  que  hoje  nós  possuímos  no  Município  de  Araucária

considerando a reservação existente lá na ETA Passaúna é de vinte e nove mil metros

cúbicos nós possuímos seiscentos e quarenta e seis mil metros de redes de distribuição

considerando adutoras anéis  e redes finas aquelas  redes que abastecem e que nelas

estão  interligados  os  ramais  das  residências  dos  clientes  da  Sanepar...  nos  sistemas

isolados também possuímos o Guajuvira com cento e noventa e quatro economias e a

Fazendinha com cento e quarenta e seis economias a demanda futura de/entre dois mil e

quinze e dois mil e trinta para o Município de Araucária será atendida com a implantação

da Barragem do Miringuava a demanda a partir  de dois mil  e trinta ela só poderá ser

suprida só poderá ser atendida com a implantação do Sistema Faxinal o Sistema Faxinal

hoje  ele  não  possui  nenhuma  infraestrutura  ele  precisa  de  barragem  ele  precisa  de

adutoras captação estação de tratamento... (...) e disso depende não só Araucária como

os  outros  Municípios  essa/essa  é  uma  representação  da  ETA  Passaúna  ela  iniciou

operação em oitenta e seis ela produz dois mil litros por segundo e esta aqui ela/ela é mais

recente  a  Miringuava  inaugurada  em dois  mil  e  oito  com mil  litros  por  segundo...  pra

finalizar a apresentação relacionada aqui ao Sistema de Abastecimento então o que nós

temos de investimento previsto para Araucária é algo em torno de sete milhões que serão

executados entre o ano de dois mil e quinze e dois mil e dezesseis o sistema do Passaúna

hoje a Estação ela opera a água que vem até vocês aqui pelo Passaúna ela vem por duas

linhas essas duas linhas elas uma delas faz apenas a transferência da água do Passaúna

pra cá e uma outra linha de grande diâmetro de grande importância nessa função ela
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transfere mas também distribui  em marcha então existe  uma grande obra prevista pra

transformar essas duas linhas em transferência apenas transferência para que a água no

momento de maior consumo ela chegue com maior velocidade na casa dos clientes então

são a construção de uma nova elevatória na ETE Passaúna a implantação de dezessete

quilômetros de anéis de distribuição a implantação de boosters e de dezessete válvulas

redutoras de pressão pelo Sistema com isso eu finalizo a apresentação aqui da parte de

água eu vou abrir a parte de esgoto... essa é Araucária esse é o sistema de esgoto então

só a apresentação fica um pouco prejudicada porque as minhas cores aqui não são as

cores que vocês enxergam ali  aquele aquela região ali  Porto Laranjeiras Centro Sabiá

Cachoeira aquela cor ali representa aquilo que existe hoje já de esgoto em Araucária o

roxo  embaixo  aqui  no  Iguaçu  Campina  da  Barra  representa  aquilo  que  está  sendo

executado a parte do Tupi mais embaixo que faz parte da Bacia já não faz parte do Iguaçu

mas faz parte da Bacia do Barigüi ela está recebendo para o próximo mês a abertura de

uma Licitação que vai executar metade daquela mancha que aparece ali no Tupi e mais

digamos ao norte ali a noroeste ali aquele verde ali um pouco mais claro ali representa um

outro contrato de obras que também está em execução aqui no Município essas obras em

verde escuro e verde claro e mais essa roxa aqui pra baixo que vão transportar o IARCE

de Araucária de trinta e sete para cinquenta e três por cento existem manchas em amarelo

aqui  que  está  difícil  de  identificar  aqui  mas  são  manchas  aonde  a  Sanepar  já  está

elaborando projetos e que vai transportar lá de cinquenta e três para os/para algo em torno

de sessenta e um por cento então hoje nós temos em execução e com contrato assinado

para dois mil e quinze cento e dezoito quilômetros de rede de esgoto  com as seis mil

ligações ao valor de trinta e oito milhões de reais... as obras que estão em projeto elas vão

totalizar mais vinte e oito milhões de reais... aqui na Bacia do Iguaçu então nós temos mais

cinquenta quilômetros de redes em execução com as duas mil ligações os dez milhões de

reais em investimento com a previsão de conclusão destas redes coletoras para fevereiro

de  dois  mil  e  quatorze  a  contratada  é  a  empresa  NATO  e  aqui  mais  abaixo  nós

observamos  o  percentual  de  execução  de  cada  uma  das  obras...  essa  apresentação

alguns de vocês já já assistiram ela agora nós agregamos com algumas fotos para que

vocês  possam  acompanhar  aquilo  que  está  sendo  executado  e  que  vocês  possam

perceber a dificuldade da execução dos sistemas de esgotamento sanitário as técnicas
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que são utilizadas e as dificuldades dos vários trechos em que as empresas estão atuando

então a foto da esquerda representa uma rede coletora é uma rede fina que atende as

residências com as ligações prediais a foto da direita você observa a vala aberta por sorte

num solo de excelente qualidade uma argila uma profundidade menor do que um metro em

que você não precisa de escoramento no meio da vala aberta você observa a ligação que

está  atendendo  ao/a  ligação  domiciliar  que  está  atendendo  a  residência  aqui  um/aqui

mostra  à  esquerda  uma  execução  de  um trecho  com escavação  mecânica  onde  são

utilizados os equipamentos existe avaliação também da utilização de escavação manual

em trechos com solo não tão coeso e com profundidade mais rasa e vocês observam

também na foto da direita o escoramento sendo utilizado na rede isso aqui é o Interceptor

Iguaçu  que  vai  ser  responsável  pela  desativação  da  Estação  Iguaçu  são  obras

extremamente complexas e que são executadas com grandes equipamentos altas/grandes

profundidades e com solos que normalmente não apresentam suporte então são obras

caras  lentas  que  precisam  de  muito  embasamento  e  muita  técnica  para  serem

executadas.... aqui representa um trecho para vocês observarem a dificuldade que é isso

aqui foi identificado rocha dura a escavadeira hidráulica precisou suspender a atividade a

utilização de um rompedor na foto da direita vocês observam um serviço lento em muitas

das situações nós precisamos executar isso com a utilização de dinamite autorização do

Exército  para  que  esses/essas  valas  possam  ser  abertas  e  as  tubulações  sejam

assentadas essa aqui é mais uma foto do interceptor que está sendo executado... aqui

representa a técnica que é utilizada os escoramentos o acompanhamento com serviço de

topografia nível teodolito estação total... o serviço/as redes coletoras de esgoto diferente

das  redes  de  água  elas  trabalham  por  gravidade  a  ação  da  gravidade  influencia

diretamente o fluxo dos líquidos que passam pela tubulação a rede de água não a rede de

água  ela  trabalha  sob  pressão  então  ela  sobe  desce  vira  para  a  direita  vira  para  a

esquerda com qualquer/com toda a tranquilidade e a rede de esgoto não ela ela depende

da declividade depende de faixas de servidão depende da indenização da liberação de

terrenos  que  ocupam  áreas  de  fundo  de  vale  é  uma  rede  que  demanda  muito  mais

investimentos e complexidade...  aqui  já  na Elevatória  Cachoeira  dentro da Estação do

Cachoeira é uma Estação que está recebendo uma ampliação aqui vocês observam a

complexidade  da execução do serviço ele  tem que ser  todo escavado para poder  ser
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executado o novo Reator...  isso aqui foi uma das situações em que a área da estação

sofreu com a cheia do Rio Iguaçu essa parte mais embaixo aqui que tem uma escada

encostada ali  é justamente esse é o Reator ali  são as formas que estão esperando o

serviço de concretagem... essa aqui é a Elevatória a esquerda é a Elevatória Cachoeira  à

direita é a Elevatória com o RALF então ela representa a ferragem da laje do fundo a

concretagem e arranque das paredes... aqui na Bacia do Iguaçu então a ETE Cachoeira

ela tem previsão de conclusão em fevereiro de dois mil e quatorze a mesma data em que

está previsto para conclusão das redes coletoras então a partir do momento em que as

redes fiquem/estejam concluídas que a Estação esteja concluída a Sanepar ela já vem

realizando  um  serviço  de  sensibilização  com  todos  os  moradores  que  estão  sendo

beneficiados  eles  só vão receber  e disso a gente depende da população  eles só vão

receber autorização para ligar  os seus ramais na rede a partir  do momento em que a

estação esteja funcionando e em condições de realizar o tratamento... isso aqui são mais

fotos da escavação em que o reator está sendo executado aqui o estágio mais avançado a

laje de fundo já está concretada o arranque das paredes já está com a forma montada as

paredes já estão concretadas as vigas de suporte das lonas defletoras já estão ali com a

forma montada...  isso no Sistema do Cachoeira  agora no sistema do Passaúna então

essas redes que estão sendo executadas na mancha em verde ali  em sessenta e sete

quilômetros com dez milhões de reais a empresa vencedora da Licitação é a empresa

CONSTRUFERRI o contrato foi assinado agora em setembro e ela já possui sete por cento

das redes executadas isso na Bacia do Passaúna então aqui a representação das redes

sendo executadas aqui o serviço sendo feito manualmente outro ao lado direito com a

escavação mecânica o escoramento...  aqui  representa então aquilo  que eu apresentei

para  os Senhores  das redes que estão sendo executadas  que estão com o início  da

execução agora em setembro elas terão o tratamento realizado na ETE Passaúna que já

está com a previsão de conclusão já está com trinta então vocês viram que foram sete por

cento de rede para trinta e seis por cento de andamento na Estação de Tratamento então

provavelmente assim que a rede esteja concluída a Estação já vai estar em condições de

receber  os  efluentes...   aqui  está  o  Sistema do Passaúna  ele  vai  se  utilizar  de  duas

Estações Elevatórias ele só por gravidade ele não consegue receber todos os esgotos

então o esgoto vai passar por duas situações de bombeamento até chegar em definitivo na
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estação de tratamento vocês vejam a complexidade dessa obra uma elevatória de grande

porte foi  feito  todo o estaqueamento da linha além do estaqueamento para evitar  que

ocorra efeito de empuxo sobre a laje de fundo da elevatória foi realizado toda uma linha de

tirantes são duas linhas de tirantes para ancorar essa elevatória no solo isso aqui é a linha

de recalque que vai transportar o esgoto até a Estação de Tratamento do Passaúna... aqui

é a representação da cravação das estacas com a ferragem da viga de coroamento aqui

também  mais  uma  foto  da  Elevatória  Passaúna  à  direita  vocês  já  vêem  ela  já  está

praticamente concluída faltando apenas a conclusão da escavação e concretagem da laje

de  fundo  e  aqui  então  está  a  armadura  aonde  será  concretada  da  laje  de  fundo  da

elevatória esta é outra linha de recalque que está sendo executada agora então a Estação

do Passaúna a estação que vai receber todas aquelas seis mil ligações novas então ela

representa a cravação das estacas toda a fundação que vem sendo executada...

ROBERTO:  Eu  gostaria  só  de  fazer  uma  pergunta  para  não  perder  o={diga}  as

fotografias... essas obras que vocês estão fazendo aí no Cachoeira né

MARINI: No Cachoeira e no Passaúna.

ROBERTO: E na elevação ali do/da empresa GERDAU é isso...

MARINI: A Elevatória GERDAU essa faz parte do Passaúna.

ROBERTO: Essas duas obras tem licença ambiental do Município...

CELSO: Vereador  tem sim não que tenha...  a  Sanepar  deu entrada na Prefeitura das

solicitações  de  Alvará  dessas  obras  todas  e  agora  essa  semana  só  a  Prefeitura  se

pronunciou  no  sentido  de  pedir  algumas  complementações  de  informação  está  sendo

encaminhado agora na próxima semana e nós acreditamos que logo logo isso vai estar

equacionado 

ROBERTO MOTA: Mas as obras não estão sendo feitas já...
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CELSO:  As  obras  estão  sendo  feitas  e  elas  não  poderiam esperar  em primeiro  lugar

porque  existe  compromisso com financiamentos  existe  contratos  realizados  a  Sanepar

pagaria multas muito grandes caso fosse obrigada a deixar esses contratos parados={e se

o Município...} e uma coisa/uma outra coisa também Vereador que é bom é que é bom

levar  em  consideração  a  Sanepar  tem  a  licenciamento  ambiental  tanto  a  licença  de

instalação  né  a  licença  pré  de  licença  de  instalação  e  é/e  tem  também  todos  os

licenciamentos todos os Alvarás para construção das tubulações das redes de coletoras e

linhas de recall e não é comum e até uma coisa que é bom que se diga não é comum é um

pouco inédito o Município exigir  Alvará para obras dessa natureza mas nem por isso a

Sanepar vai deixar de correr atrás e de regularizar essa documentação mas eu insisto nós

teríamos aí pra Sanepar e por conseguinte  todo o mundo teria um prejuízo muito grande

mas  aguardando  a  solução  quando  a  Prefeitura  não  se  pronunciou  a  respeito  da

documentação entregue mas o entendimento foi de que isso não era um procedimento

normal como não é na imensa maioria dos Municípios aí do Estado do Paraná. 

ROBERTO: Mas e se chegar à conclusão que tecnicamente o município reprove aquela/o

que vocês já começaram como é que fica a obra...

CELSO: Eu não sei nem avaliar uma situação como essa sinceramente não nos passa

pela cabeça que isso venha a acontecer até porque são obras de natureza bem diferente

daquelas obras normalmente é objeto de análise por área de urbanismo né áreas que

tratam de questões voltadas ao Plano Diretor e Ocupação do Solo então como foi feita

toda a desapropriação licenciamento ambiental e tudo eu não imagino que haja alguma

objeção agora se isso acontecer daí vamos ter que tratar do caso prático se ele vier a

acontecer. 

MARINI: Posso mais alguma...

LOESTER VARGAS – SECRETÁRIO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE: Um caso prático

vocês tem estudo vai ter necessidade de ter o estudo do impacto de vizinhança isso vocês
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sabem disso outra coisa nós temos uma Lei Municipal do Conselho do Plano Diretor que

estabelece  eficiência  no  tratamento  dessas  estações  então  acredito  que  o  projeto

desenvolvido  pelos  técnicos  capacitados  que  a  Sanepar  tem  tenha  atingido  o  índice

mínimo previsto em lei que é de oitenta por cento de eficiência das estações de tratamento

tá porque a projetista ou a técnica ou a engenheira que nos veio apresentar o projeto há

uns quatro ou cinco anos atrás dessa ETE Passaúna o Projeto só tinha uma eficiência de

setenta e eu alertei que teria que ampliar a eficiência ou mudar alguma coisa no projeto

para atingir  uma eficiência  de oitenta por cento tendo em vista que qualquer  empresa

privada tem que ter  ETEs com capacidade de tratamento acima de noventa por cento

então não se faz justo que o dinheiro  público  se/tanto investimento de coleta de rede

depois não se tenha a eficiência minimamente necessária para atender isso já que o Plano

Diretor exige isso obrigado.

CELSO: Eu só queria dizer que o licenciamento ambiental nesse caso o que eu conheço a

respeito  por  se  tratar  de  lançamento  no  rio  estadual  um  rio  de  jurisdição  estadual  o

licenciamento é de direito de obrigação ao Instituto Ambiental do Paraná né e isso isso foi

feito eu até vou lhe pedir licença para não estender essa informação porque eu não tenho

detalhes sobre isso né nós precisaríamos ter  aqui  o nosso pessoal  que conhece esse

assunto de licenciamento em mais detalhes aí nós podemos com certeza voltar e discutir

esse assunto em especial.

MARINI: Bom dando continuidade aqui então... nós temos aqui a vista quase que da/do

módulo de tratamento concluído aqui é Desarenador com a vista superior dele os leitos de

secagem montagem das tubulações essa aqui é a vista geral da estação infelizmente boa

parte dela é enterrada vocês não vão conseguir observar aqui na Bacia do Barigüi então

nós temos previsto com abertura para vinte de novembro agora esse contrato que vai

executar  aí  mais  quatorze  quilômetros  de  rede  esse  esgoto  não  vai  ser  tratado  no

Município de Araucária e sim/desculpe na Bacia do Iguaçu e sim na Bacia do Barigüi na

estação  CIC/XISTO...  então  seria  isso  aí  nós  estamos  disponíveis  para  qualquer

questionamento que vocês tenham.
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CELSO: Loureiro só mais uma informação essa/você tem ali Marini acho que não está aí

eu vou ficar lhe devendo essa informação mas ela está dimensionada de duas formas

Loureiro primeira essa etapa de implantação é o reator anaeróbio esse reator ele já tem

evoluções tecnológicas bastante em relação àquele reator que está sendo utilizado lá no

Cachoeira e esse atual que vai passar por uma reforma em seguida e ao mesmo tempo vai

se  começar  a  construir  um  sistema  de  pós  tratamento  pelo  sistema  aeróbio  lá  como

também já tem previsão de projeto e está em busca de recurso o pós-tratamento ou os

lançamentos  por  filtro  perculador  na  Passaúna...  (...)  aeróbio  nas  duas...  Cachoeira

também... é a Cachoeira logo em seguida que termine essa fase o esgoto vai passar para

essa unidade nova a unidade antiga vai passar por uma grande reforma e na sequência

começa a obra do pós-tratamento lá ao mesmo tempo também eu acredito que isso talvez

nem precisasse de tanto que é a reclamação a Sanepar  já vai  estar  tratando também

dessa questão dos odores lá que tanto incomodam principalmente a Vereadora Adriana

que mora ali perto me parece né Vereadora tudo isso vai estar sendo tratado dentro desse

processo de construção e remodelação que está em andamento.

ROBERTO: Vocês pod/eu vou até Thomaz pedir à Comissão para ser aprovado depois se

vocês podem encaminhar para nós o Projeto Executivo da/do Passaúna e lá do Cachoeira.

ENG.º EDUARDO SABINO PEGORINI – COORDENADOR USEG:  Só um comentário a

ETE Passaúna ela foi concebida ainda em dois mil e sete e dois mil e oito e durante a/ela

tem ela é um ela tem um processo de tratamento previsto em três etapas capacidade final

de plano cento e oitenta litros por segundo capacidade atual e em instalação sessenta

litros  por  segundo={metros  cúbicos...}  sessenta  litros  por  segundo  hoje  na  etapa  em

instalação cento e oitenta litros por segundo na etapa de final de plano ela é uma das

primeiras estações que o projeto considerou remoção de nitrogênio amoniacal ela vai fazer

nitrificação na terceira etapa conforme/durante o período de execução do projeto houve

uma mudança na Legislação por isso que ela foi dividida em três etapas prevendo a etapa

imediata que é a que está em execução uma primeira etapa que era a versão original do

projeto que prevê a/o pós-tratamento aeróbio chegando à eficiências da faixa dos oitenta e

cinco a noventa por cento em lançamento de efluente em quarenta miligramas quarenta a
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cinquenta miligramas por litro prevendo já na época a emissão de outorgas mais restritivas

isso não foi decorrente do/não foi buscado financiamento para essa segunda etapa em

função da alteração da Legislação Estadual no período que ampliou o lançamento pra

noventa miligramas por litro.

HINO  DIRLEY  FALAT  PEREIRA  DE  SOUZA -  AMBIENTALISTA:  ...  a  primeira  etapa

começa a operar... a previsão...

PEGORINI: A obra está um pouco atrasada em relação ao programa início/inicial previsto

mas está no prazo que o Paulo tem ali. 

JOSÉ PAULO LOUREIRO - AMBIENTALISTA: Qual é a capacidade hoje do Cachoeira e

do Iguaçu ...  

PRESIDENTE: Loureiro se puder falar no microfone sempre porque está sendo gravado...

PEGORINI: O início da operação vai ser primeiro semestre de dois mil e quatorze 

da/dessa estação.

DIRLEY: E a última fase qual que é a previsão...

PEGORINI: A última etapa ela não tem previsão de/de ela não tem a obra programada eu

não  sei  lhe  dizer  agora  isto  está  em  estudo  de  concepção  da  ETE  que  prevê  o

desenvolvimento populacional da Bacia e estabelece os marcos em que ela teoricamente

deve  ser  implantada  tá  mas  isso  eu  não  tenho  de  cabeça  para  lhe  informar  nesse

momento ela tem um horizonte de operação de vinte anos nesses vinte anos ocorrem as

etapas intermediárias e isso dependendo da/do crescimento populacional do aumento de

vazão isso vai sofrendo ajustes prorrogado ou adiantado.

VANDERLEI: Quando o Vereador Roberto perguntou ali a questão da documentação na

Audiência  que  tivemos  aqui  com os  Secretários  até  o  Secretário  de  Urbanismo  Elias
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Kasecker ele até disse que a Sanepar não possui liberação documentação nenhuma para

construção dessas estações foi isso que o secretário nos passou na Audiência passada

segundo  informações  o  próprio  Secretário  notificou  na  terça  feira  passada  a  Sanepar

aonde tem cinco dias para apresentar toda a documentação senão vai ser paralisada a

obra o Secretário está aqui ele pode nos confirmar isso por favor o Senhor pode confirmar

no microfone... 

ELIAS UBIRAJARA KASECKER JÚNIOR – SECRETÁRIO MUNICIPAL DE URBANISMO:

É na verdade o Plano Diretor de Araucária exige Alvará de Funcionamento inclusive as

Audiências  Públicas  de={estudo  de  impacto  de  vizinhança}  Estudo  de  Impacto  de

Vizinhança Estudo de Impacto Ambiental e outras coisas mais né então (...) ali e nós não

temos nenhum desses documentos então para a gente não agir assim como é que diz...

nós notificamos né e daí solicitamos que sejam apresentados esses documentos. 

VANDERLEI: Só cinco dias.

ELIAS: Cinco dias.

VANDERLEI: Muito bem lá justamente no Jardim Sol Nascente está ali estão trabalhando

fazendo  construindo  a  rede  coletora  e  o  que  está  acontecendo  lá  as  obras  acabam

destruindo a calçada dos moradores  e não está sendo construído novamente quem é

responsável por isso é a Sanepar ou é a Prefeitura...

CELSO:  A  Sanepar  é  totalmente  responsável  pela  reconstrução  e  isso  faz  parte  do

contrato da empreiteira fazer com que essa reconstrução seja feita a obra toda é precedida

de fotografias  de cada local  antes de iniciar  cada quarteirão essas regiões são todas

fotografadas para poder  garantir  aos nossos moradores  da cidade a recomposição da

forma com que foi encontrado tá tanto por esse lado quanto por eventuais dificuldades de

entender que determinado local não tava muito bom ou não tinha grama existe uma certa

de  segurança  até  por  conta  do  próprio  empreiteiro  né  de  que  não  aconteçam
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desentendimentos dessa parte mas nenhuma responsabilidade é da Prefeitura toda é da

Sanepar.

VANDERLEI: Isso porque segundo a própria empresa que lá está fornecendo o serviço diz

que a responsabilidade é da Prefeitura até eu liguei hoje para o Secretário de Obras e pedi

que estivesse aqui porque se realmente a Sanepar confirmasse isso né Clodoaldo para

que você tivesse conhecimento  né mas então a responsabilidade realmente não é da

Prefeitura não é da Secretaria de Obras e qual o prazo após a destruição qual o prazo da

reconstrução para deixar com a mesma garantia do serviço que já estava feito.

CELSO: Bom eu lhe diria a princípio que no menor tempo possível a gente precisa ver bem

situações caso a caso depende de tipo de solo depende de localização o que a Sanepar

não permite de forma nenhuma é que haja  impedimento  de acesso de veículos  e  de

pessoas né que as pessoas não corram o risco por falta de sinalização e a qualidade de

serviço é cobrado que esse serviço seja feito o mais rápido possível e até peço que se

houver algum tipo de/de comentário de que alguém deva cobrar da Prefeitura ou alguém

que  venha  ser  cobrado  né  de  qualquer  serviço  que  denuncie  né  denuncie  no  nosso

Escritório o Sezino está aqui sempre né que denuncie imediatamente porque é ilegal nada

vai ser pago pelas pessoas o que pode ser pago do futuro é uma taxa pela ligação de

esgoto mas isso cobrado pela própria Sanepar nunca vai haver cobrança nenhuma da

parte de ninguém seja de boca com recibo coisa nenhuma quer dizer cuidado com esse

tipo de coisa que infelizmente não tem como a gente garantir  às vezes a atuação de

pessoas sem escrúpulos e acabam causando algum tipo de dificuldade.

ROBERTO: Só pra complementar Vanderlei essa questão aí aqui ó uma das coisas que eu

já  reclamei  também  é  que  eu  acompanhei  um  trabalho  que  fizeram  em  calçadas  ali

na/inclusive na minha no meu bairro e eles quebram a calçada você quando faz a calçada

para ir veículo camionete tudo entrar você faz com traço de três por um lá o concreto aí

quando eles fazem o conserto da calçada o traço é seis por um aí você vai um tempo

começa a esfarelar aquele cimento não sei se está aqui o Secretário de Obras o Rizio o...

está aqui todo mundo que comprova isso eu sei que essas empreiteiras contribuem até
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com campanhas eleitorais mas isso não pode ser motivo para que os serviços prestados

sejam de má qualidade porque eu tive que refazer a minha calçada porque o traço que

eles fizeram do concreto pra mim não foi satisfatório eu acho que isso aí vocês deveriam

ver também.

CELSO: Nós vemos Vereador eu até diria que acontecendo isso nos chame nos mostre

não gaste do seu dinheiro para fazer isso que é obrigação da empreiteira deixar da mesma

no mínimo da forma com que encontrou e essa questão da fiscalização Vereador eu acho

que  isso  é  meio  persistente  essa  preocupação  e  essa  alegação  nós  trabalhamos  na

Sanepar somos técnicos e estamos lá a trabalho nós não temos nem vontade de conhecer

nem saber e não queremos saber se existe contribuição de campanha ou não existe sabe

não  existe  nenhuma relação  entre  uma coisa  e  outra  nós  temos um contrato  e  esse

contrato é muito claro ele o quê que tem que ser cumprido ele fala as penalidades e não

existe nenhum tipo de alívio com empreiteira nenhuma isso é feito da forma mais séria

possível  os problemas acontecem e vão acontecer nós lamentamos como eu costumo

dizer não há jeito de fazer omelete sem quebrar ovos esse incômodo essa sujeira isso que

acontece é um incômodo passageiro por um bem que vai durar muito tempo então nós

pedimos  a  compreensão  pelo  incômodo  primeiro  lugar  segundo  nos  avisem  essas

irregularidades que nós somos os primeiros a ter interesse em conhecer e vamos tomar

providências não vamos aliviar para ninguém pode ficar certo disso.

PRESIDENTE: Gostaria de dar um encaminhamento só registrar a presença do integrante

da CPI Vereador Josué que havia ligado há pouco justificando o atraso que estava saindo

de um plantão médico e que está aí para contribuir com a reunião registrar também a

presença do Ex-Vereador  Acyr  Torres que sempre prestigia  os eventos principalmente

relacionados aí às questões ambientais já inscrito está o Engenheiro Clodoaldo por favor

Clodoaldo usar o microfone Engenheiro Clodoaldo foi professor do Beto nessa questão

técnica aí do traço do cimento porque o Beto é Engenheiro Agrônomo daí o Clodoaldo que

deve ter te dado a aula disso aí parabéns.
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CLODOALDO NEPOMUCENO PINTO JÚNIOR – SECRETÁRIO MUNICIPAL DE OBRAS

E TRANSPORTE: Boa noite a todos...

PRESIDENTE: Só puxar aí Clodoaldo pode puxar...

CLODOALDO: Engenheiro Celso pessoal da Sanepar os Vereadores integrantes da CPI e

o público presente evidentemente que nós temos que reconhecer que nem o engenheiro

Celso  falou  da/da  capacidade  técnica  da  Sanepar  é  como  numa  das  empresas

conceituadas  ou  a  mais  conceituada  do  Brasil  mas  vamos  eu  quero  pontuar  aí  essa

questão que o Vereador Vanderlei falou e destacar também que o Cezino que é o gerente

aqui  do  escritório  não  sei  se  é  essa  a  denominação  de  gerente  ou  encarregado  ou

coordenador sempre tem nos atendido de forma bastante solícita mas eu acho que é de

fundamental  importância  se  rever  essa  questão  da  fiscalização  das  empreiteiras  que

executam as redes e fazem os reparos porque TODOS praticamente todos os moradores

tem reclamações sobre a recomposição dos serviços que a empreiteira deveria fazer né e

a gente costuma dizer no meio dos empreiteiros que empreiteiro só muda de nome e

endereço todos são iguais então eu observei de que faz uma escavação de um metro

evidentemente que no contrato para se fazer uma recomposição de qualidade deve ser

feito um apiluamento em camadas e o que eu observei num caso lá é que simplesmente o

empreiteiro  pega  lá  o  encarregado  pega  a  retro  joga  o  material  todo  de  novo  sem

compactação nenhuma e é evidente que vai dar recalque e se não apresentar o problema

de imediato  posteriormente  com toda a  certeza vai  ser  apresentado então engenheiro

Celso não existe  condições de cada usuário de cada usuário fazer a reclamação eu acho

que tem que ser uma ação da Sanepar de fiscalização mais eficiente e eu tenho certeza

absoluta que aqui a Sanepar de Araucária não tem equipe e pessoal suficiente para poder

fiscalizar esse volume grande de obras então as obras são importantes mas essa questão

Vanderlei que você levantou e como está sendo começado lá no Sol Nascente aqui nesta

região={está  um  caos}  olha  é  ligação  direta  pra  Prefeitura  né  reclamando  dos

serviços={prestados} que não foram refeitos com a qualidade e com a técnica que deveria

ter sido feito. 
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CELSO: Tem até uma piada que diz que lá no céu não se consegue construir nada porque

lá  não tem empreiteiro  né  é  uma dificuldade  de fato  a  gente  sofre  muito  com isso  a

fiscalização não consegue acompanhar principalmente esses serviços esparsos e a gente

trabalha muito para resolver mas é seguro que não/não satisfaz o empreiteiro seja o de

manutenção ou de obra ele é obrigado a refazer tantas vezes quanto for necessário existe

legislação  que  protege  isso  e  eventualmente  até  tem alguns  que  nos  abandonou/nos

abandonam e a Sanepar tem que fazer o serviço e depois sair atrás para cobrar mas como

eu disse essa essa demora como o Vereador Vanderlei perguntou depende depende do

clima se não adianta se fazer uma calçada em cima do material encharcado às vezes você

precisa esperar um pouquinho para esse material secar porque senão seguramente se

você fizer isso na semana seguinte ele vai acabar recalcando então tem toda uma/a nossa

grande dificuldade em obra de saneamento até eu brinco nossos colegas da Copel eles

levam a vantagem né pendura faz um buraquinho e penduram tudo num poste e daí não

tem Prefeitura que reclama que faz buraco na calçada nem nada nós sofremos muito com

isso e é um problema sempre sério a gente tenta minimizar pode ter certeza que não

aliviamos e sempre que houver algum comunicado pra Prefeitura por favor encaminhem

para nós ou peçam pra ligar pro cento e quinze o pessoal vai registrar e isso vai chegar a

quem é responsável pela fiscalização e a providência vai ser tomada não tenha dúvida que

vai mas como eu disse esse incômodo é uma coisa que não temos como evitar aí na obra

e eu acredito que passado esse período todo mundo vai  poder esquecer  um pouco o

incômodo e vai acabar comemorando pelo serviço.

VANDERLEI: Celso naquela região do Ipês Jatobá várias/todas as audiências que a gente

fez aqui eu sempre fiz questão de comentar em questão daquele fundo de vala onde sai do

Ipês e do Jatobá e onde joga todo nesse fundo de vala ali a né o/a rede coletora joga no

fundo de vala ali  e eu disse em questão do Industrial do Sol Nascente acaba indo pro

Arvoredo  eu  fiz  questão  de  tirar  umas  fotos  sexta-feira  deu  uma  chuva  forte  né

praticamente em todo o Estado e justamente nessa região vou deixar/vou até dar essa foto

para você levar só para vocês terem uma ideia tá isso aqui alagou lá na região a pessoa

tentando desentupir a manilha alguma coisa na frente da casa ou fazendo ou tá tentando

ali raspar fazer ali um escoamento para a água não entrar mais para dentro da casa dela
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essa água aqui é da rede que sai da rede coletora de esgoto joga no fundo de vala e tá

indo para dentro da casa do povo então para vocês terem uma ideia isso daqui tem uma

ponte aqui ó a ponte foi coberta porque dá acesso a uma chácara e as casas aqui do lado

estão todas alagadas é um absurdo então quando eu digo será que mesmo assim com

todas essas provas será que vocês vão continuar cobrando a rede de esgoto para jogar

dentro da casa de outras pessoas é vergonhoso com todo o respeito de repente pode me

dizer assim isso não cabe a nós hoje quem tá representando a Sanepar aqui são vocês

cabe sim a nos dar uma resposta.  

CELSO:  Olha  Vereador  me  desculpe  mas  o  que  eu  estou  vendo  nessas  fotos  é  um

alagamento por água de chuva me perdoe se eu estiver errado mas eu estou pra dizer que

isso aqui por essa posição por essa topografia que isso aqui inclusive está chovendo forte

eu estou pra lhe dizer que isso aqui é água de chuva se o Senhor me disser que essa

água  está  contaminada  com  esgoto  eu  vou  concordar  com  o  Senhor  imediatamente

porque esse esgoto realmente está acontecendo de correr ali e isso tem os dias contados

para resolver essas/esse lançamento de esgoto dessa forma vai ser resolvido eu não sei

lhe dizer exatamente com quanto tempo mas aqui nós estamos falando de um BAIRRO

que  está  assentado  numa  região  alagadiça  por  chuva  colocar  isso  aqui  como  sendo

responsabilidade da Sanepar me perdoe a franqueza Vereador...

PRESIDENTE: Só fazer uma consideração...

VANDERLEI: Só um minutinho Vereador... o Senhor me desculpe mas o Senhor não é

bobo e o Senhor entendeu a minha pergunta eu disse realmente que sexta-feira choveu eu

disse que a rede coletora de vocês joga no fundo de vala o alagamento aconteceu aquela

água então do que vocês com a Sanepar joga no fundo de vala então ela deve ter descido

separado ali ela não misturou com a água de chuva não... 

CELSO: Não, acho que nós estamos na verdade falando a mesma coisa né então nós

concordamos que isso aqui é alagamento de água de chuva e eu já lhe falei que essa

água de chuva está contaminada por esgoto concordamos assim.
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VANDERLEI: A chuva ela mistura ali daí ela não se contamina ela pode entrar dentro das 

casas das pessoas que não tem contaminação.

CELSO: Não não... 

VANDERLEI: E a Sanepar pode continuar jogando no fundo de vala que não tem problema

nenhum={...} 

PRESIDENTE: Vou botar um pouco de luz aí um pouco nessa discussão e é importante

frisar o que é/o que nós estamos aqui com relação a essa essa localidade específica já foi

discussão várias vezes inclusive={eu queria falar...} só um pouquinho Vereadora inclusive

antes da da decretação da decisão SÁBIA do Presidente dessa Casa e não negar o pedido

legítimo  e  democrático  estabelecido  na  Lei  Orgânica  da  CPI  é  justamente  isso  se  a

Sanepar e aqui vale um juízo de valor com relação a culpa né porque quando o delegado

da Polícia Federal veio aqui na Casa prova e faz o liame entre a atividade muita/em muitos

casos  clandestina  da  empresa  e  com irresponsabilidade  com relação  às  Estações  de

Tratamento mas aqui vale o registro que é evidente que esse governo que as pessoas que

aqui trabalham não podem responder pelo passado não estou aqui fazendo isso agora não

é possível e isso eu escutei de Diretores da Sanepar de e de Servidores de Empregados

Públicos  da/do  compromisso  inclusive  hoje  aqui  de  não  fazer  uma  ligação  sequer

doméstica  do  esgoto  sem  estar  pronto  primeiro  a  Estação  de  Tratamento  este  é  um

compromisso então eu peço em nome do Legislativo do povo de Araucária que a Sanepar

reveja reveja pelo amor ao respeito à cidadania das crianças das pessoas porque não vai

resolver não vai resolver enquanto não tiver resolvida a questão da ligação para que no

futuro vai chegar na Estação de Tratamento mas que não é possível que em Araucária que

foi o primeiro Município que teve coragem de enfrentar a Sanepar numa CPI e falo aqui

com todo o respeito que eu tenho a todo mundo que trabalha nessa empresa que tem

que/reclamou na última audiência de dificuldade para falar com o Prefeito e que pede pra

Diretor da Sanepar ligar pra Prefeito para intervir na Comissão o Município de Araucária é

um  Município  sério  que  tem  independência  de  Poderes  que  ligue  para  nós  que  foi
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Ghignone ou que foi quem quer que seja da Sanepar para tentar intervir dar uma solução

mais cômoda pro Governo ou pro/ para aquela empresa com relação à CPI que ligue para

nós do jeito que sempre recebi o telefonema de todos vocês então hoje oficialmente em

nome da Comissão em nome de talvez o jeito simples do Vereador expressar mas vou

fazer direto nós vamos pedir em nome oficialmente à Sanepar que suspenda a cobrança

do esgoto daquelas/daquela comunidade que não tem o/que o destino daquele esgoto não

é a Estação de Tratamento  é uma questão eu diria até de humanidade={de humanidade}

se  a  empresa  hoje  assumiu  uma  política  nova  nos  últimos  dois  anos  com  a  nova

gestão={que mostra isso...} que enfrenta problemas que mostre e que abra a mão que

abra a mão dos lucros dos cento e cinquenta cento e oitenta milhões de lucro que distribui

para os investidores privados que faça a conta e vou acatar aqui porque foi deliberado na

reunião a pedido do Vereador Roberto que vamos impetrar amanhã ou essa semana ou

mandamos ou uma Cautelar Inominada para apresentação de documentos que a Sanepar

apresente apresente um documento que ela se esquiva de apresentar para essa Comissão

para este Município que não se/não há justificativa porque se consegue individualizar o

que cobra do cidadão o que cobra do pobre morador do Jardim Ipês e Jatobá que tem que

enfrentar e receber todas as fezes e os detritos e os dejetos produzidos por ele e pelos

vizinhos  para  o  caso  de  uma  condição  de  chuva  porque  se  o  Município  não  teve

capacidade de fazer reforma urbana adequada e a Comunidade assim o fez e que hoje é

consolidada  naquela  região  então nós  fazemos  um pedido  oficial  mesmo sabendo  da

negação da Sanepar em relação a isso porque se defende com decisão recente do STJ

que alega que tem o direito de cobrar sem o tratar o esgoto aqui eu estou falando uma

questão de tratar com equidade o tema é só isso que a CPI no fundo acaba/deseja que a

gente consiga ao final da CPI elaborar um Termo de Ajustamento de Conduta mas que

olhe com uma justiça com equidade e equidade é tratar os iguais de maneira igual e os

diferentes de maneira diferente é evidente que o residente dessa cidade lá do Jardim Ipês

e Jatobá não tem a mesma condição do que o residente da Vila Nova do residente aqui em

torno  da  Câmara  Municipal  que  custa  trezentos  mil  reais  um  lote  que  pode  pagar

eventualmente onde não tem coleta cento e noventa duzentos reais para uma empresa de

esgotamento sanitário vier retirar o esgoto sanitário da sua casa aquele cidadão que é o

mais  pobre  eu  digo  o  seguinte  neste  sentido  o  Governo  Beto  Richa  deixa  a  desejar

Rua Irmã Elizabeth Werka, 55 – Jardim Petrópolis – CEP: 83704-580 – Araucária – Paraná – Fone/Fax: (41) 3641-5200

35

985

986

987

988

989

990

991

992

993

994

995

996

997

998

999

1000

1001

1002

1003

1004

1005

1006

1007

1008

1009

1010

1011

1012

1013

1014

1015



CÂMARA MUNICIPAL DE ARAUCÁRIA
ESTADO DO PARANÁ

Edif íc io  Vereador  Pedro  Nolasco  P izzat to

COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO DA SANEPAR
Presidente: Vereador Paulo Henrique Areias Horácio

Vice Presidente: Vereadora Adriana Cocci de Moraes Castro
Relator: Vereador Vanderlei Francisco de Oliveira 

Membros Titulares: Vereador Wilson Roberto David Mota
Vereador Josué de Oliveira Kersten

enquanto não atende a Comunidade mais pobre desse Município residente hoje no Jardim

Ipês e Jatobá porque oficializando-se ou não se é duzentos e oitenta ou trezentos e oitenta

ou duzentos e cinquenta o número de ligações rogamos e vamos fazer oficialmente e

esperamos ser atendidos porque é uma questão de justiça social e de equidade é isso que

o Verea/que o meu colega Relator quis dizer é evidente que sabemos porque não só o

Vereador  que representa a região porque todos nós acabamos representando mas eu

imagino o drama daquelas famílias quando o dia ameaça pra chuva e quando a foto é

durante o dia que o cidadão pode tentar com cabo de vassoura desentupir o ralo e quando

isso acontece de madrugada ou no final de semana que não tem o que fazer nós não

estamos aqui desafiando a natureza é evidente que se que entendemos tudo e eu gostaria

de retomar a CPI na/nas questões sérias e graves apontadas para quem acompanhou pela

Polícia Federal e pelo IBAMA e pelo que apresenta a Comissão hoje a noite peço que

continua aberta a palavra.

ROBERTO: Eu gostaria só Presidente de... 

PRESIDENTE: Só não concluí Roberto porque esse documentos para deixar claro é uma

informação financeira que a Sanepar nos deve o Vereador Roberto={e é isso que eu ia} já

é o sexto mandato não é deste mandato que o Vereador Roberto pede essa informação e

não é possível engenheiro Clodoaldo não é possível que não tenha naquela Companhia

uma HP12C que consiga somar={quanto...} todas as tarifas queremos saber quanto que a

Sanepar fatura no Município e quanto que ela investe no Município isso nós queremos

saber.

ROBERTO: Eu só gostaria  de colocar  que até para depois  vocês responderem que o

grande problema da Sanepar é que ela tem muita dificuldade para cumprir a Lei tanto a

ambiental  quanto  a  Lei  propriamente  dita  em  relação  a  informações  e  eu  tenho  vou

demonstrar isso aqui já pedi inclusive através desse documento que a Procuradoria da

Casa aqui  tome providências  e entre com Ação Judicial  para que eu possa ter  essas

informações  que  eu  pedi  respondidas  porque  está  desde  dois  mil  e  um  eu  tenho

documentos aqui que eu posso mostrar para os Senhores e eu vou dizer uma coisa aqui
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eu sou engenheiro aqui e tem várias pessoas aqui que são técnicos outros não a Câmara

é formada por uma/por pessoas da Comunidade independente do do seu grau de instrução

e  mesmo  porque  aqui  não  é  a  Academia  Brasileira  de  Letras  mas  todos  tem  uns

problemas e a gente tem que tentar solucionar esses documentos que a parte técnica a

gente ouviu de vocês e eu mais do que nunca respeito o número do CREA que vocês

carregam da responsabilidade e da capacidade de vocês enquanto técnicos mas o que

nós queremos é cobrar em relação a essas pessoas que ligam para o Prefeito porque a

CPI está incomodando está chegando onde não deveria e que não vem aqui dar a cara pra

bater e que a gente gostaria até que o Presidente da Companhia viesse até aqui porque

esse documento que eu pedi ao qual o Paulo se referiu eu quero saber quanto que a

Sanepar qual é a receita da Sanepar aqui no nosso Município é um pedido que a gente faz

tem a Lei de Transparência e eu estava vendo aqui fazendo uma pesquisa essa semana a

lei onze mil quatrocentos e quarenta e cinco que é Lei Federal ela estabelece no seu artigo

dezoito que os prestadores que atuam em mais de um Município ou que prestam serviços

públicos  de saneamento básico diferentes em um mesmo Município manterão sistema

contábil  que permita registrar  e demonstrar  separadamente os custos e as receitas de

cada serviço em cada um dos Municípios atendidos e se for o caso no Distrito Federal.

Então é uma Lei Federal que se descumpre é um pedido aqui esse requerimento zero

cinco barra dois mil e treze que eu gostaria de perguntar a vocês porque o Senhor já

estava aqui quando eu cobrei eu gostaria de saber o porque que não foi respondido até

agora.

CELSO: Vereador eu não tenho certeza mas foi entregue agora à essa Comissão uma

carta que veio assinada pelo Diretor Presidente da Sanepar que por coincidência ou não

aborda justamente essa questão financeira essa carta ela diz no último parágrafo se não

me engano que a Sanepar gostaria de não só mandar esses números para conhecimento

da Prefeitura da CPI da Câmara mas que nos fosse dado uma oportunidade de vir aqui

discutir não só mostrar mas fazer uma análise conjunta desses números porque eu me

coloco entre as pessoas que vou dizer muitas vezes não somos especialistas em finanças

e contabilidade e nessa situação é muito fácil se cometer equívocos quando se analisa

alguns números quando se fala ali na carta ou na na sua solicitação falava em informação
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sobre arrecadação né o termo arrecadação já deixa uma série de nuances aí de análise de

possibilidades pelo pessoal  de contabilidade nós não podemos olhar  arrecadação sem

olhar custos despesas e investimentos amortização tudo isso faz parte de um conjunto de

análise que precisa ser olhado porque se eu mandar uma informação pra cá a Sanepar

faturou cem milhões não sei do que de qualquer coisa ali meu Deus isso é muito é pouco

eu não sei esse número sozinho não diz nada então nós precisamos ter aqui tanto da parte

da Sanepar e eu vejo que é importante que não sou eu eu não me arvoro de entender de

finanças eu sou engenheiro civil trazer uma pessoa aqui que possa oferecer uma análise

fundamentada disso e possa também discutir isso com pessoas que tenham uma condição

de debater para de fato esclarecer porque senão isso acaba não levando a lugar nenhum.

PRESIDENTE: Eu concordo mas eu vou dizer uma coisa para o Senhor é evidente que

não passa esse tipo de decisão na esfera técnica vai aqui todo o meu respeito também eu

como  advogado  e  conhecedor  de/dessa  situação  principalmente  da  equidade  em  via

reversa também não acontece isso também né a Sanepar entregou nesse último mês em

todas as contas de água e esgoto do Município um folder simples muito bem feito por/com

design bonito  explicando justamente um outro/uma outra questão que também ele  ele

serve de maneira reversa né porque quando vem destaca que sessenta milhões serão

investidos para ampliar e daí coloca que o valor da tarifa social é a mais barata do Brasil e

também é uma discussão sem fazer nenhuma análise quanto a isso também quer dizer eu

vou dizer pra vocês assim nós queremos saber é evidente que a gente sabe o que está em

torno disso se a gente precisar fazer uma audiência pra discutir para saber se recebe e o

quanto  recebe  e  o  que  está  embutido  nisso  eu  não  sei  se  se até  serviria  para  essa

Comissão sou bem honesto porque não é não é o que... pois não eu vou ler então o último

parágrafo aí... 

ROBERTO: Agora viu Paulo eu só queria terminar a minha conversa...

PRESIDENTE: Eu vou ler um parágrafo aqui pois não Beto.
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ROBERTO: Eu recebo com estarrecimento porque se nós que temos um contrato que

temos um contrato com uma empresa e que a empresa diz que não tem condições de

fornecer então para mim eu acho que isso aí é uma enrolação que já vem desde dois mil e

um e quando a gente ouve essas coisas que o ouvido dói a gente/eu tenho convicção clara

de que incomoda muito quando a gente fala em que o Município tem condições de criar

uma Companhia de Saneamento e tratar o seu esgoto tratar a sua água porque aí sim a

gente vai ter condições de que lá o Vanderlei reclamou vai lá e enquanto não resolve a

situação não cobra dos moradores então cada vez mais me desculpe os Senhores eu me

convenço cada vez mais de que o Município  tem sim é que tratar  vocês agora estão

usando  a  água  do  Rio  Verde  da  Bacia  do  Rio  Verde  para  tratar  estão  fazendo  uma

elevação de captação de água na Colônia Cristina para fornecer água para Campo Largo

vocês estão de olho já na/no Faxinal para inundar centenas e centenas de milhares lá de

metros quadrados de áreas de produtores rurais que terão suas atividades restringidas e a

intervenção do Estado em cima desses produtores rurais e sabendo que se é grande ou

pequena mas a participação de grupos privados dentro das ações da Sanepar que são

grupos que faturam e que lucram então quando se fala também de todos esses trabalhos

aqui eu agradeço até mas o fato é que se dizia outra decepção também e que a gente

sabe que os números que vocês trazem nem sempre são corretos porque a informação

que foi nos dada na reunião anterior era que Araucária teria coletado e tratado em torno de

quarenta e oito por cento hoje a gente vê que não é quarenta e oito é trinta e sete e se a

gente for ver a questão da eficiência disso é muito menos do que isso então a gente viu aí

nesse  filme  que  o  Delegado  Federal  nos  passou  a  gente  tem aqui  olhem Sanepar  é

condenada  por  poluir  o  lago  Igapó  em  Londrina  está  aqui  contaminação  de  água

despejando em Londrina índice de bactéria mil e oito vezes maior do que a Lei permite

empresa foi condenado/condenada a impedir esgoto sem tratamento aqui também fala que

a Sanepar descumpre os padrões legais de qualidade de água em córregos que recebe o

resultado do tratamento lá em Londrina a Escherichia coli que são coliformes fecais estão

bem acima do que é permitido pela Legislação e está aqui olhem a condenação a água

preta aqui denuncia qualquer coisa essa água preta aqui então infelizmente a gente tem

que chegar nessa constatação vocês técnicos não são culpados disso mas a Sanepar é

sim poluidora ela é a maior empresa poluidora do Estado e o Acyr Torres está aqui foi
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Vereador e é um grande defensor do Rio Iguaçu e eu vou repetir Acyr o que eu disse na

Sessão anterior o sonho araucariense ou do Paraná de ver o Rio Iguaçu despoluído é

ZERO porque se nós aqui em Araucária nós temos quarenta e oito por cento de tratamento

de água e esgoto coletado e tratado né={trinta e oito} se nós tivéssemos cem por cento

mesmo assim vinte e cinco por cento de todo esse esgoto seria jogado no Rio Iguaçu

porque essa eficiência técnica que se coloca nessas estações que estão tratando aí é de

setenta e cinco por cento no máximo o Plano Diretor estabelece oitenta e tem tecnologia

em outros Municípios que faz o tratamento para noventa e oito por cento então a gente se

engana mente para a população que se um dia tiver cem por cento do esgoto aí tratado

que não teríamos poluição mentira e aqui no Lago Igapó em Londrina a Sanepar dizia

também que quem poluía lá eram os moradores né e foi condenada lá então me desculpe

os Senhores não houve investimento esse contrato que foi feito aqui com o Município={é

vergonhoso} o Tribunal de Contas está aqui a Auditoria dizendo que esse contrato de trinta

anos deveria ter sido feito o aditamento somente para se fazer uma nova licitação não foi

feito então a gente tem aqui um monte de documentos documentos fartos que talvez nem

os Senhores conhecem que são da parte técnica então por isso que já que pessoas ligam

para o Prefeito achando que aqui a Câmara vai ser superv/superveniente ao Prefeito ou

vai se colocar numa situação ou até se vincular investimentos do Estado aqui que aí eu

acho que seria o pior  absurdo né em termos de pressão para liberar  recursos para o

Município para que a gente continue de novo abafando toda essa essa coisa ruim que o

Município vem sofrendo e eu disse aqui também e o Clodoaldo está aqui é o Secretário de

Obras a Sanepar está prejudicando o Município porque o Jardim Dona Julia no Tropical

não pôde receber recurso federal para o asfalto porque não tem saneamento e é um pré-

requisito  do  PAC  e  também  o  Jardim  Moteleski  também  não  teve  condições  e  nós

perdemos esses recursos agora esse contrato aqui do Município Acyr... você dá risada o

tempo todo aqui porque quando você cobra investimentos da Sanepar quando a gente vai

cobrar aqui e eles vão dizer que vão investir se tiver que investir hoje cinco/hoje tem que

investir uma fortuna aqui só que pelo Contrato o Município tem que entrar com cinquenta

por cento dos recursos só que a tarifa fica cem por cento para a Sanepar olha eu quero

também fazer isso e o pior de tudo que se a Sanepar fosse uma empresa cem por cento

pública a gente ainda ia se conformar e dizer puxa Araucária está sendo boazinha mas
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pelo menos nós estamos aqui enriquecendo o Estado que vai investir á em Paulo Frontin

vai investir em Mandirituba mas não... está enriquecendo o bolso de iniciativa privada que

é parte do Consórcio da Sanepar que está lá que se é pouco ou bastante tem então só pra

terminar a indignação é essa sabe tudo isso aí que vocês colocaram é importante mas

para mim ou para a  maioria  da população  e  da Câmara não resolve  nada  vocês me

desculpem  não  resolve  nada  então  a  minha  preocupação  é  essa  a  Câmara  aqui  é

soberana é independente nós não vamos se curvar a qualquer tipo de pressão nem a

pedido de Prefeito nem a pedido nenhum e eu duvido que o Prefeito faça qualquer tipo de

pedido para nós então eu gostaria só de colocar isso aqui porque senão fica pairando

dúvidas até da população em relação até da nossa honestidade em relação aquilo que nós

levantamos aqui porque é comum na classe política levantar as questões criar problemas

para  depois  ter  facilidades  e  aqui  nós  não  vamos  fazer  isso  pode  avisar  lá  se  eles

estiverem com essa intenção que fiquem com essa intenção só porque aqui ninguém vai

fazer esse tipo de coisa e ninguém vai se submeter a esse tipo de coisa então eu/a gente

fala aqui por aqui esse contrato aí que nós estamos vendo é um contrato que nós vamos

pedir imediatamente que se faça nova licitação para a gente fazer nova licitação e até

fazer um estudo Kasecker se é viável para o Município ou não montar uma empresa de

Saneamento nós precisamos dessa informação aí de quanto que o Município arrecada e

porque que não vem a informação desde dois mil e um porque que não vem essa é a

resposta  que  eu  quero  que  vocês  dêem  porque  do  jeito  que  vocês  estão  falando  aí

Thomaz você está virando um político também e o político aqui somos nós essa conversa

fiada que os dados são contabilizados em conjunto que não é separado pelo amor de

Deus então será que nós vamos ter que contratar uma empresa aqui em Araucária e sair

recolhendo os talões de água de casa em casa para poder daí pegar e sentar e conferir

quanto que o Município arrecada ah pelo amor de Deus eu acho que aí...

VANDERLEI: Ipês e Jatobá eu já estou fazendo viu Vereador pode ficar tranquilo...

ROBERTO: Da minha parte Presidente muito obrigado eu até passei o tempo mas olha me

desculpe viu o saco já passou da hora de estourar={encheu}. 
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PRESIDENTE: Só fazer a leitura da/do ofício do último parágrafo com a seguinte redação

com relação aos valores arrecadados com o serviço de água e esgoto do ano de dois mil e

doze embora as informações não tenham caráter  sigiloso precisam ser analisados em

conjunto  com as respectivas  despesas  e  investimentos  motivo  pelo  qual  deixamos  de

apresentar essa resposta entretanto desde já nos colocamos à disposição desta Comissão

para  apresentar  quaisquer  informações  de  ordem  financeira  que  digam  respeito  ao

Município de Araucária em reunião onde nos seja possível apresentar uma análise com a

profundidade que o assunto exige para uma boa compreensão e eu como Presidente da

Comissão ad-referendum da reunião que fazemos diariamente nego essa possibilidade eu

acho que nenhum de nós aqui precisa desse tipo de carinho e respeito a educação do

Senhor Fernando Ghignone como sempre o é mas eu digo ad-referendum porque nós

deliberamos depois em conjunto mas eu nego a possibilidade de uma reunião para passar

esse tipo de informação porque nós todos e está aqui o/eu falo sempre faço referência ao

Senhor  Acyr  porque  infelizmente  o  Vereador  Clodoaldo  sempre  tão  combativo  dá  a

impressão Vereador Cabrini Vereador Pedrinho Vereador Roberto Adriana Josué Vanderlei

e falo por mim infelizmente quando trata de dinheiro de falar de valores dá-se a impressão

com esse tipo de missiva de de encaminhamento que tá querendo fazer algum acordo

para quê fazer reunião para explicar então que explique no papel que aqui mesmo fazendo

referência ao que o Vereador cita com relação a formação e eu sempre digo que não

precisa para ser político sem diploma você pode ser Presidente da República e um bom

Presidente mas a gente aqui não foge de ter conhecimento então eu tenho conhecimento

tenho leitura e faço questão de que mande o Ghignone/e vai ser assim se não vai ser na

via administrativa vai ser instaurado ou uma Cautelar para apresentação de documentos

ou mandamos no rito aí que caiba para que a autoridade coatora que é o Doutor Fernando

Ghignone  que  apresente  os  dados  sem  problemas  sem  nenhum  preconceito  e  sem

nenhum medo de reação eu gostaria de/a palavra continua aberta desculpa Vereadora eu

cortei a Senhora tantas vezes aí fique a vontade.

VANDERLEI: Se me permite bem rapidinho...
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PRESIDENTE: Só fazer a leitura de uma denúncia que chegou aqui essa talvez vocês

possam  responder  Senhores  Vereadores  a  Sanepar  adentrou  ao  terreno  efetuou

quinhentos e oitenta e oito  metros de instalações de tubos a família  tem preocupação

quanto à esta arbitrariedade simplesmente entrou rasgou o terreno adentrando pela Rua

dos Cravos e saindo pela Capivari aqui em Araucária em outro trecho entrou pela Rua

Passaúna  e  saiu  pela  Rua  Embaú  contamos  com  seu  apreço  quanto  a

investigação/investigar essa situação visto que a família pode ter um projeto futuro e essas

tubulações  podem  estar  em  desacordo  contamos  com  sua  coragem  e  apoio

atenciosamente família Gawleta família respeitável respeitada dessa cidade com certeza

esse terreno tem Escritura tem Registro  no Cartório  tem registro  no IPTU já  não é a

primeira  denúncia  que  recebemos  de  pessoas  de  bem desse  Município  que  tem sua

propriedade invadida que é uma invasão senão um espúrio pelo uso do solo sem a devida

autorização então eu vou encaminhar oficialmente para a Sanepar a denúncia da família

Gawleta. 

VANDERLEI: Presidente apenas comentar com o Senhor Elias Secretário de Urbanismo

aonde  vence  o  prazo  segundo  a  sua própria  palavra  na  terça-feira  da  documentação

gostaria que na terça-feira o Senhor nos apresentasse a documentação que a Sanepar irá

apresentar ou então que seja realmente paralisada aquela obra juntamente tem as demais

obras  também  que  aonde  depende  do  seu  trabalho  para  que  nos  apresente  toda  a

documentação ou senão sejam paralisadas todas as obras também gostaria de falar com o

Senhor Loester que é o Secretário do Meio Ambiente aonde nos acompanhasse demais

até hoje ainda estivemos conversando falou que o Plano de Saneamento está pronto lá

mas  todas  as  Notificações  que  tem contra  a  Sanepar  os  trabalhos  que  está  fazendo

irregular no Município que sejam vistoriados quanto antes e que até na terça-feira que vem

seja apresentado para nós em todos que nós mesmo porque se isso não acontecer nós

mesmos peço permissão ao Presidente e os demais integrantes da Comissão da CPI que

nós iremos notificar as Secretarias que não estão cumprindo com seu papel obrigado.

PRESIDENTE: Só gostaria de fazer uma observação Relator diz respeito à questão do

Alvará em si aí cabe uma análise do departamento competente eu eu gostaria de fazer
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uma ressalva não tanto porque a partir do momento que a empresa tem a sua Licença

Ambiental de Instalação de Operação e tem o direito que eu considero até inegado de

realizar obras eu não estou questionando isso aqui cabe ao Município a fiscalização com

relação a se a obra está dentro da nossa Lei de Uso e Ocupação do Solo então eu não

vejo aí um problema Vereador Relator com relação a isso para mim o problema mais grave

é uma situação que já denunciamos vou fazer aqui contar uma breve situação para você

ver o drama que é aquele discurso que nós fizemos outro dia com relação a uma falta de

respeito que de alguma forma e talvez a culpa seja da própria formação Araucária com

relação/eu falo isso de quem mor aqui nessa cidade e conhece desde mil novecentos e

setenta  essa  pseudo...  essa  prepotência  que  reinou  de  certa  forma  na  política  na

Administração de se vangloriar da cidade rica e não conseguir cobrar do Estado ou da

União os investimentos que outras cidades talvez com representação política mais forte

consegue junto ao governo consegue junto aos Órgãos daqui do Governo Estadual quer

dizer é inadmissível que uma cidade de Araucária que já paga está aqui Reinaldo Skalisz

que há quantos anos denuncia a situação ambiental do Município o Doutor Josué falou

isso na Audiência passada que em oitenta e três já denunciava casos de anencefalia e

hidrocefalia no Município provocado provavelmente pela poluição atmosférica quer dizer o

Município que já sofre com essa carga de poluição e que vergonhosamente está muito

abaixo da média estadual de coleta e tratamento de esgoto então talvez seja fruto dessa

quase que uma prepotência assim das pessoas olharem e acharem que Araucária não

precisa e as pessoas que estão no Poder de alguma forma olharem no espelho e falar

realmente  eu  acho  que  não  preciso  então  vamos  assinar  o  contrato  vamos renová-lo

vamos aditá-lo não vamos fazer licitação porque não precisa vamos fazer reunião com o

Governador com o Presidente e o Município continuar bancando esta situação eu acho

que essas coisas assim eu acho que essa CPI está servindo muito bem para isso para a

gente poder discutir se... discutir o nosso amanhã enquanto cidadão aqui da cidade de

Araucária né então de que forma que nós vamos enfrentar isso... eu estou preocupado

porque na verdade eu não tenho problema nenhum com o horário mas eu me preocupo

quando o Loureiro fica muito tempo anotando e não teve oportunidade de falar Loureiro eu

gostaria da sua... a Adriana que eu finalmente vou deixar ela falar e daí passar para o

Loureiro fazer as considerações o Tadeu também e Dirley. 
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ADRIANA: Pois é os meus nobres colegas aí né num momento de entusiasmo falaram e

eu tinha várias colocações até para serem colocadas nesta noite mas muitas delas os

meus nobres colegas foram perguntando e foram sendo sanadas mas o que fica muito

claro aqui e me orgulha muito desta Comissão e deixar claro para a Comunidade que nós

vamos sim dar uma resposta positiva a nossa Comunidade a nossa cidade para que nós

possamos dar a resposta  que há tantos anos o Município busca as pessoas buscam essa

informação e nunca tinham um canal de visibilidade que as pessoas reclamavam para o

vizinho na rua muitas vezes reclamavam na Prefeitura se direcionavam à Sanepar e as

respostas não chegavam se hoje nessa CPI muitas das respostas as quais nós solicitamos

não são entregues à esta Comissão imagine então à população então deixar claro para

essa população que eles tem esse canal que são ouvidos e que os seus direitos estão

sendo assegurados por esta Câmara de Vereadores nesta CPI que foi montada por este

Legislativo  eu teria várias indagações pra colocar mas nós também temos um...  até o

Paulo  falou  né  nós  temos  aqui  também  o  Tadeu  o  Dirley  o  Loureiro  que  tem várias

colocações também mas na minha fala eu vou deixar aqui e vou fazer um pedido para que

o  filme  um  filme  de  mais  ou  menos  uns  seis  minutos  seja  passado  aos  que  estão

presentes né e as próximas eu tenho algumas colocações mais algumas perguntas mas

que nós vamos ter outros encontros então eu vou abrir espaço para que seja passado o

filme e algumas colocações eu coloco nas próximas reuniões as quais muitas delas foram

sanadas pelos nobres vereadores obrigado.

PRESIDENTE: Fica aberto acho que vai querer passar o filme agora Vereadora. 

ADRIANA: É rapidinho eu vou usar o meu tempo para...

PRESIDENTE: Até a parte de Araucária só.

ADRIANA: Até a parte de... é. 

PRESIDENTE: Depois ele se repete na mesma situação né.
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ADRIANA: Eu acho que é até a parte de Araucária é importante.

PRESIDENTE: Que aparece Araucária só para se...

ADRIANA: É coisa de cinco minutos.

PRESIDENTE: Só para situá-los com relação a esse vídeo ele foi trazido pelo Delegado da

Polícia Federal que preside o inquérito que preside o inquérito desde mil e novecentos e...

desde dois mil e oito em face da Sanepar ele monta ele conta da operação Água Grande e

faz um histórico desde a pré-operação e a operação e o que está levando à investigação

da Operação Água Grande eu vou só falar pra gente... o vídeo ele trata de algumas cenas

e depois do sexto minuto ele se ele acaba se repetindo então nós vamos passá-lo até que

mostre o Município de Araucária a situação das Estações de Tratamento de Esgoto.

LOUREIRO: Tem na Internet um vídeo esclarecedor sobre o descaso da ETE Belém de

Curitiba qualquer um pode acessar/assistir esse vídeo está na Internet é público em que

mostra as instalações elétricas da ETE Belém sem terem sido recuperadas afogadas um

sistema extremamente antigo (…) foi tudo mudado já (…) e o lodo e o lodo colocado na

margem (se for)  do Rio  Iguaçu também já foi  tudo removido de lá  (desculpe)  aqueles

milhares de toneladas de lodo (essa essa) armazenada na margem.

PEGORINI: Essa é uma discussão técnica que precisa ser levada mais a fundo sobre a

questão da/o efeito desses lodos que foram depositados mas as instalações elétricas e

todas as observações que tem neste vídeo que está na Internet datado de dois mil e cinco

produzido pela Sanepar estão todas corrigidas. 

LOUREIRO: Isso é ótimo então essa notícia então que foi atualizada a ETE Belém é um

exemplo para o Brasil essa Estação de Tratamento.
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CELSO: Loureiro o importante é o seguinte esse vídeo eu vou repetir o que o Pegorini

falou  esse vídeo ele foi produzido por técnicos da Sanepar mostrando uma situação na

busca de recurso financeiro pra reformar aquela Estação numa época em que a Sanepar

estava muito mal financeiramente então ele não está na/no Youtube de boa fé esse vídeo

está sendo usado contra a Sanepar justamente o que foi o que serviu e está sendo usado

inclusive neste momento contra a Sanepar que foi um vídeo que serviu para resolver uma

situação  que  nos tínhamos  que  era  muito  grave  o  Senhor  está  convidado  a  visitar  a

Estação de Tratamento Belém a qualquer momento seria um imenso prazer recebê-lo para

desfazer esse mal entendido que eu acredito que da sua parte é mal entendido eu digo ele

está  sendo  mal  usado  que  o  Senhor  foi  levado  a  usar  esse  vídeo  para  fazer  esse

comentário num momento exatamente que ele servia para um objetivo diferente me perdoe

mas foi uma situação que foi o Senhor acabou usando um/uma informação assim que

acabou caindo muito mal.

LOUREIRO: Me desculpe mas aquele vídeo aquela  estação de tratamento foi  feita no

regime militar na década de setenta e aquele vídeo é de dois mil e cinco quer dizer depois

de quase quarenta anos a Estação não sofreu melhorias e esse vídeo feito por técnicos da

Sanepar que deram a cara pra bater para fazer aquele vídeo mostraram exatamente isso

passaram-se quase trinta anos e não se fez investimentos numa Estação que é o coração

do tratamento de toda a Curitiba e isso valeu pelo lado positivo que ele gerou que vocês

estão acabando de comprovar agora. 

PEGORINI: Só mais uma complementação ele foi um vídeo ele não foi feito por técnicos

da Sanepar ele foi feito pela Sanepar para levar ao Governador solicitando investimentos

então ele não é um vídeo de reclamação ele é um vídeo de justificativa de investimentos

não é um levante de... de indignação muito pelo contrário ele é um vídeo situacional que

demonstrava as necessidades de investimentos levadas pela Corporação ao Governador.

(PROJEÇÃO DO VÍDEO)
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ADRIANA: Só para deixar claro que eu abri mão das minhas colocações para que vocês

pudessem ter acesso a verificar esse vídeo muito obrigada.

PRESIDENTE:  Só  fazer  um  comentário  aqui  que  eu/o  que  eu  estava  falando  com  a

situação do Vanderlei e esse vídeo mostra uma posição muito difícil e uma espécie de uma

encruzilhada  que  a  CPI  encontra  nesse  momento  e  que  vai  encontrar  pra  frente

conversando com o Delegado da Polícia Federal que é o que preside o inquérito você vê

ele desde dois mil e oito com/a fazer um levantamento da operação da pré-operação e da

operação em nenhum momento com todo/toda a documentação mais de vinte mil páginas

de inquérito no início da operação ele tomou uma medida a meu ver radical na época mas

aos  olhos  depois  até  da  Promotora  do  Ministério  Público  Federal  não  pareceu

desadequada ele pediu a prisão de trinta representantes da Sanepar naquele momento o

congelamento  do  lucro  para  não  distribuição  dos  acionistas  pediu  uma  série  de

intervenções  muito  fortes  muito  radicais  e  foi  negado  pela  Promotora  a  Procuradora

Federal  mas que um pouco tempo depois  até pensou em repensar situação o que eu

queria dizer é que nós tivemos uma situação muito difícil nem com ameaça de prisão de

multa de só em Araucária tem vinte milhões de multa o lamento da Sanepar esse discurso

da questão da/do IBAMA de que o quê que adianta levar a multa para fora se o dinheiro

teria que ser investido aqui então que não/que não distribua o lucro que invista essa é uma

situação com relação ao Município Engenheiro o que eu falava eu assim como o Vereador

fez  uma posição  como autoridade  que  é  como Relator  ad-referendo  da  Comissão  eu

também faço uma outra uma outra situação para discutir na Comissão eu não vejo por

entender um pouco o princípio da  liberdade da obra né indepen/independente do Alvará

porque ela é licenciada e o/a natureza do interesse público quer dizer paralisar obras acho

que não resolve  o nosso problema eu acho que a gente tem que discutir  isso vamos

discutir  na  Comissão  também  fica  essa  minha  situação  ad-referendo  da  Comissão

comentava há pouco com uma outra  situação  que foi  levantada  aqui  não sei  se  pelo

Loureiro ou pelo Vereador Roberto o Município desde dois mil e cinco conta com uma

legislação muito clara e muito ao mesmo tempo que é clara muito desrespeitosa com

relação as/aos órgãos principalmente órgãos públicos que se tratam do Estudo de Impacto

de Vizinhança que é uma Lei prevista no que está no ordenamento jurídico ela é uma Lei
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válida e que é reiteradamente descumprida por órgãos públicos no que tange a realização

de obras a Lei não privilegia se a obra é pública ou privada aqui é bem claro no Quadro

Urbano obras acima de mil metros quadrados há que se apresentar o EIV em cima disso

pouca pouca e ampliação também e na zona rural qualquer tamanho se não me engano ou

em torno de quinhentos metros tem que  apresentar o Estudo de Impacto de Vizinhança e

esse Estudo de Impacto de Vizinhança a meu ver numa leitura jurídica que faço ele deva

ser retroativo independente dos anos que a empresa atua porque a operação provoca o

impacto na vizinhança e tem que apresentar no EIV atitudes mitigatórias e compensatórias

em cima disso o que eu falava na época foi  feito  uma denúncia que está na mão do

Secretário Elias que por favor reveja aquela denúncia que falamos que surgiu em dois mil

e  onze  está  aqui  o  Luciano  trabalhava  à  época  com  o  Deputado  Francischini  que  o

Deputado Francischini denunciou como integrante da Comissão que investigava as obras

do PAC as obras de ampliação da Petrobrás porque a Petrobrás não fizera ao tempo

mesmo havendo legislação no Município o Estudo de Impacto de Vizinhança fizera apenas

a compensação ambiental da obra que está retido lá os cinquenta e quatro milhões que

esperamos pelo menos metade receber um dia que está no IAP e não fez e o Deputado

Francischini denunciou no Tribunal de Contas da União e no Ministério Público Federal o

Tribunal de Contas acordou tem um Acórdão que devolve para o Município a exigência do

Estudo de Impacto de Vizinhança daquelas obras que pode montar se for uma questão

financeira em torno de trinta quarenta milhões no mínimo então o que eu peço acho que no

Município quando o Beto fala o Vereador Roberto que nós temos soberania e respeito que

fazemos vai estar no Relatório Final com certeza de autoria da Comissão e assinado pelo

Vereador  Relator  a  exigência  do  Estudo  de  Impacto  de  Vizinhança  dessas  obras  da

Sanepar porque o Município não pode ficar ao meu ver aquela Comunidade do Jardim

Iguaçu={é isso que eu ia falar agora} que eu vou lhe poupar Vereadora de novamente

tratar no mesmo assunto que eu talvez ali esteja a mais pura tradução do EIV então que a

Sanepar  nós vamos chegar  num momento que a Sanepar  vai  ter  que talvez adotar a

Creche do Torres={justamente} do Condomínio ali para fazer um trabalho social que seja

de  compensar  o  dano  ambiental  permanente  que={que  causa}  provoca  naquela

comunidade={naquela comunidade} isso vai estar no Relatório seguramente.
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ADRIANA: Só fica... eu sei que são muitas perguntas mas eu só queria fazer uma pergunta

aqui qual que é a política ambiental da Sanepar.

CELSO: Eu tenho escutado muito aqui dizer que a Sanepar é poluidora né é uma forma de

ver né a Sanepar tem no seu corpo técnico funcional pessoas como tem aí pela cidade eu

diria até que a Sanepar não tem como poluir a Sanepar recebe e distribui água tratada de

boa qualidade nas casas das pessoas com regularidade essa água é utilizada isso gera

um  rejeito  também  chamado  esgoto  sanitário  esse  esgoto  sanitário  ele  precisa  ser

coletado e tratado em diversos graus de tratamento dentro de uma realidade que não pode

desconhecer  que  nós  estamos  no  país  como  o  Brasil  onde  as  dificuldades  sócio-

econômicas são inegáveis nós estamos dentro de um processo de construção a Sanepar

tem cinquenta anos esse país tem quinhentos o processo de construção a consciência de

saneamento  começou  bem  depois  de  quando  começou  a  necessidade  pela  saúde  a

Sanepar optou dentro da sua política ambiental em primeiro lugar priorizar a questão da

saúde pública e fez isso através de uma expansão maior possível do sistema de coleta

optando por tratamento de esgoto simplificado afastando esse esgoto o máximo possível

da população quer dizer de frente daquela vala que passa na frente da casa e é claro eu

vou poder escutar que são muitos os casos que ainda tem vala e são né e vão infelizmente

levar  algum tempo para serem eliminados mas essa política passou primeiro por  uma

decisão que foi de Estado e da Empresa de afastar os esgotos sem fazer um tratamento

ainda simplificado e o tratamento anaeróbio  simplificado para depois  num determinado

momento passar a adotar soluções mais complexas e com consequência mais caras a

primeira estação de tratamento com esse conceito de maior eficiência construída no Brasil

foi a ETE Belém o sistema holandês o sistema de carrossel aeróbio e é um sistema que foi

inédito visitado pelo Brasil  inteiro depois disso a Sanepar como eu disse anteriormente

passou a fazer estações de tratamento com maior tamanho eliminando essas Estações de

pequena de pequena eficiência como eu falei as centenas que existiam e passou a colocar

processos de pós-tratamento e vem fazendo isso o objetivo de longo prazo da empresa é

no mínimo atender a legislação ambiental vão dizer que não atende e vou concordar a

própria Legislação ambiental  é muito confusa nós temos parâmetros de CONAMA que

estabelecem  determinadas  regras  nós  temos  legislações  estaduais  e  nós  temos
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legislações  completamente  inaplicáveis  para  o  Brasil  como é  o  caso  da  exigência  da

eliminação do nitrogênio amoniacal quem não sabe do que que se trata e vai ficar sabendo

vai descobrir os absurdos que existem escritos no papel da nossa Legislação Ambiental

que tornam completamente impossível dentro da nossa realidade brasileira atender esses

parâmetros  num  curto  prazo  então  se  quiserem  condenar  a  Sanepar  por  não  estar

atendendo a legislação plenamente hoje eu diria que do ponto de vista estrito da Justiça

ela pode até ser condenada mas me parece que fazer isso dentro desse contexto que nós

estamos me parece que não é fazer justiça me parece que é desconhecer a realidade é

não ter o pé no chão então a política da Sanepar é sim avançar com sustentabilidade

fazendo seus investimentos sérios com uma empresa eficiente que não seja perdulária

com o dinheiro que é arrecadado da população e que possa fazer isso com tranquilidade

dentro dum prazo racional dentro de um prazo onde não se solicite mágicas onde não se

solicite  missões  impossíveis  e  me parece  que  nós  estamos  exatamente  diante  dessa

situação quando se mostra o vídeo quando se faz críticas ácidas verdadeiras até não vejo

que/eu não faço reparo a nenhuma dessas colocações feitas aqui eu até tenho indignação

igual  a  muitos  ao  Vereador  Betão  ao  Loureiro  também  somos  insatisfeitos  com  essa

situação mas eu diferente deles tenho a convicção de que estamos fazendo o possível e

não sendo tudo o que dá para fazer eu diria que não adianta ter/querermos colocar a faca

no pescoço de alguém esperando que aconteça alguma mágica então eu acho que tudo

isso vai acontecer como eu disse eu estou otimista com a nova Lei de Saneamento ela vai

colocar luz e vai colocar ação em cima dessas questões e eu acredito sim que dentro de

dez vinte ou trinta anos nós vamos poder aqui dizer que nós somos um país decente no

mínimo decente em relação ao respeito do meio ambiente agora eu peço a compreensão e

mais uma vez repito exigir que a Sanepar num passe de mágica faça isso não é possível

não contem com isso nessa Comissão porque se isso acontecer nós estamos fadados a

chegar num impasse  e o impasse nunca é bom pra ninguém. 

PRESIDENTE: Engenheiro só uma dúvida porque o Loureiro não ele já fez a colocação

uma vez aqui e depois no encontro promovido pelo Rotary sobre despoluição do Rio a/o

modelo da ETE da Estação de tratamento o Loureiro ele citou mais uma vez modelos

outros modelos inclusive de estações privadas aí com eficiência mais alta e mais barato a
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Sanepar  tem o/a Sanepar  experimentou já  (...)  experimentou no decorrer  desses anos

outros modelos de estação de tratamento e concluiu-se por esse por algum (...)={vai pegar

fogo aqui...} uma pequena interferência aqui... acho que ele vai arrumar outro ali acho que

ele vai consertar lá... e antes de fazer e cabe aqui também até uma se necessário ou não

né mas a acidez ela é provocada um pouco também pela desinformação e pela/uma certa

angústia  e  o  Engenheiro  eu  espero  que  entenda  que  é  absolutamente  nada  de

pessoal={nada de cunho pessoal né} por favor então eu inclusive a gente sempre comenta

aí o Sezino inclusive tá engordando porque a gente faz audiência toda quinta-feira que é o

dia que ele joga bola ele já fez um pedido se dá para mudar pra quarta porque daí na

quinta-feira  ele  pode  ir  lá  no  campo  né  Sezino  então  nós  temos  noção  e  dessa

responsabilidade de estar interferindo inclusive na vida pessoal e privada dos Senhores

então  nesse  aspecto  eu  me desculpo  mas  é  absolutamente  não  é  nada  pessoal  em

relação a nenhum de vocês.

CELSO:  Mas  é  fique  tranquilo  Vereador  porque  ninguém  ninguém  de  nós  aqui  está

tomando nada pelo pessoal até pelo contrário a gente entende essa indignação até como

eu disse e repito a gente sente ela também no nosso dia a dia porque também nós temos

muita frustração como profissionais em não conseguir essas coisas resolvidas como eu

disse é muito difícil você fazer esgoto numa Bacia Hidrográfica inteira e olhar lá no final o

esgoto continua no rio sabe isso é muito complicado mas com relação a tratamento eu

acho que depois eu peço para o Pegorini complementar mas é basicamente o seguinte a

adoção do Sistema Anaeróbio aqui no Brasil  ele tem dois motivos primeiro porque nós

temos  um clima  favorável  diferente  do  que  acontece  na  Europa  essas  bactérias  elas

sobrevivem muito bem em clima tropical  e elas são muito a gente diz  produtivas elas

geram muita decomposição em material  e isso favorece muito segundo o consumo de

energia elétrica é praticamente nulo isso faz com que esses eu vou repetir o que eu falei

isso faz com que esses sistemas anaeróbios de baixo custo nos permitem avançar nos

permitiram avançar  inclusive  muito  mais  que os  outros  Estados no nível  de coleta  de

esgoto e afastamento desse esgoto do contato com a população e quando se faz um

tratamento primário em primeiro lugar você tem a separação do lixo a separação da areia

você tem um pré-tratamento que já favorece esse material aparente a não ir pro rio e você
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faz uma decomposição que facilita e muito a degradação natural daquele material quando

ele vai para o meio ambiente porque nós temos uma outra coisa que nos favorece muito

aqui no Brasil justamente essa questão da temperatura a capacidade de autodepuração

dos nossos rios é muito elevada o que não acontece em países frios então tudo isso levou

a Sanepar e não só a Sanepar ao Brasil também a adotar esses sistemas mais purificados

quer dizer país pobre com muito por fazer precisa fazer as coisas de forma racional que a

população possa ter acesso pegamos um exemplo aí por exemplo na França é muito fácil

resolver o problema de Paris né tem aquele rio lindo limpo passando ali  agora o custo

daquilo ali é uma coisa extraordinária e nós temos que lembrar ainda que nós somos quer

dizer comparando uma cidade que tem trezentos e poucos anos que é Curitiba com outras

aqui na redondeza que tem muito menos com uma cidade que tem mais de mil anos onde

tem uma população que já estabilizou onde puderam investir trinta bilhões de euros para

fazer esse esgoto de Paris ser lançado trinta quilômetros ao sul da cidade para poder fazer

esse  tratamento  lá  fora  então esse esgoto  existe  esse esgoto  está  lá  ele  está  sendo

tratado  ele  gera  poluição  mas  ele  gera  um  outro/uma  poluição  num  outro  ponto

poderíamos e talvez venhamos a fazer isso aqui na região metropolitana daqui vinte ou

trinta anos quando construirmos uma grande estação de esgoto a dez quinze quilômetros

aqui de Araucária lá no sul pegar todo esse esgoto que vem por aqui fazer uma tubulação

de  três  ou  quatro  metros  de  diâmetro  jogar  isso  lá  embaixo  e  nós  vamos  resolver  o

problema do Rio Iguaçu agora é possível fazer isso eu pergunto é possível está dentro da

nossa realidade é ter os pés no chão com isso é sonho é sonho que nós temos que sonhar

mas nós temos que entender que enquanto for sonho nós temos que encarar a realidade

entende e desculpe eu vou dizer às vezes a franqueza e a insistência mas eu insisto que

quem faz  parte  desse  meio  como nós  fazemos  sabe  a  complexidade  a  dificuldade  o

dinheiro que vai e o limite de capacidade de pagamento da nossa população poderíamos

fazer tudo isso é só triplicar a tarifa não tem problema nenhum né agora quem pode pagar

quem tem acesso a esse serviço de esgoto dessa condição então é uma situação que

realmente nos frustra nos deixa desconfortáveis estamos aqui desconfortáveis respeitamos

essas condições porque entendemos elas mas isso não resolve o problema sinceramente

gostaríamos de sair daqui com uma proposta a ser feita que satisfizesse essa Comissão

mas eu sinceramente quanto mais eu ouço vamos  dizer os assuntos vem e voltam mais
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preocupado eu fico não com a Sanepar mas com o impasse nós chegamos a ouvir uma

proposta do Vereador de parar as obras de esgoto sabe porque tem que se fazer o Estudo

de Impacto de Vizinhança={se depender de mim vai parar} sem dúvida tem sim tem sim

que fazer agora parar uma obra de interesse social ambiental do jeito que vai eu não vejo

quem sai ganhando com isso sabe se puder se exigir que o Estudo de Impacto Ambiental

se faça mais alguma coisa que tem que fazer mais alguma compensação a empresa está

aí tem CNPJ a empresa tem endereço tem tudo paralisar uma obra me parece uma coisa

que todos perdemos me desculpe. 

PRESIDENTE:  Esse  tema  foi  vencido  já  nós  vamos  decidir  em  Comissão  mas  é

absolutamente considerado eu gostaria de passar aqui os colaboradores por gentileza meu

caro Loureiro.

LOUREIRO: Eu estou precisando de umas informações pontuais para ver o retrato do

saneamento de Araucária hoje já que nós temos alguns técnicos da Sanepar qual é a

capacidade hoje da ETE Cachoeira e da Iguaçu em metros cúbicos por hora por favor.

PEGORINI:  A  ETE Cachoeira  hoje  teria  que  converter  para  metros  cúbicos  por  hora

desculpe nós temos uma capacidade instalada lá hoje vazão média de oitenta litros por

segundo máximo de cento e dez={tá e o Iguaçu...} e a vazão da Iguaçu de vinte e cinco

litros por segundo máxima trinta e dois.

LOUREIRO: Tá então isso deve bater com centro e trinta e dois metros cúbicos por hora

as duas.

PEGORINI: Desculpa multiplicar por...

LOUREIRO: Sessenta por sessenta sessenta segundos sessenta minutos e tem a hora é o

consumo de água...
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PEGORINI: Não é isso não... (...)  tem que dar mais de cento e poucos metros cúbicos por

hora

LOUREIRO: Cento e trinta e dois.

PEGORINI: Tem que dar mais de...

LOUREIRO: Noventa eu fiz o cálculo de noventa metros a/no noventa litros por segundo..

PEGORINI: Cem litros por segundo de média vezes três ponto seis trezentos e sessenta

metros cúbicos por hora...

LOUREIRO: Trezentos e sessenta metros cúbicos as duas. 

PEGORINI: As duas juntas de capacidade média 

LOUREIRO: Trezentos e sessenta metros cúbicos por hora e consumo de água hoje em

Araucária está mil quatrocentos e cinquenta ou isso é uma projeção de consumo de mil

quatrocentos e cinquenta metros cúbicos por hora...

PEGORINI: Poxa isso aí já foge da nossa área

LOUREIRO: O Passaúna vocês apresentaram aqui o Passaúna mil e cem metros cúbicos

por hora Miringuava trezentos e cinquenta metros cúbicos por hora então nós temos...

PEGORINI: Não não é mais é mais do que isso.

MARINI: Esses valores são os valores que são produzidos na Estação de Tratamento de

Água e transportados...
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LOUREIRO: Eu sei vocês transformam isso em oitenta por cento para ver o volume de/de

esgotamento  o  potencial  da  cidade  em esgotamento  sanitário  tá  oitenta  por  cento  do

volume de abastecimento se transforma em esgoto...

NÃO IDENTIFICADO: Nós temos volumes que foram medidos pelas economias e pelas

ligações o volume consumido mensalmente e que permitem fazer o cálculo que o Senhor

está pretendendo.

CELSO: É Loureiro esses números aí na verdade...

LOUREIRO: Mas numa análise macro se eu pego o volume de água consumido vocês

sabem me dizer hoje no retrato atual do Município qual o volume em metros cúbicos hora

do Município.

CELSO: Existe a informação...

VANDERLEI: Todos que falarem só falem no microfone por favor.

CELSO: A gente chama isso de volume micromedido essa informação nós podemos lhe

passar  o cálculo  seria fazer  uma taxa de retorno de oitenta por  cento como esgoto e

multiplicar pela taxa/pelo índice de atendimento para chegar qual seria uma vazão média

aproximada.

(...) 

VANDERLEI: Só falem no microfone por favor.

LOUREIRO:  Mas  essas  informações  que  vocês passaram aqui  de  mil  quatrocentos  e

cinquenta metros cúbicos por segundo é uma projeção ou ela é atual...
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CELSO: Isso é vazão não é volume isso é vazão={é vazão} nós precisaríamos pegar o

volume micro-medido={essa vazão} transformar em vazão né porque aí tem perda tem

uma porção de informações que não estão aí nesse documento (...) isso mas daí precisa

multiplicar por oitenta por cento que seria o índice de retorno de esgoto e mais a taxa

de={perda} atendimento={de perda também} e reduzir desse volume as perdas então esse

cálculo todo nós não temos disponíveis agora os números que possam aferir isso daí...

LOUREIRO: Vocês tem índice de perda levantado no Município...

CELSO: Tem sim temos.

LOUREIRO: Qual.

CELSO: Não sei lhe dizer de Araucária em particular

(...)

LOUREIRO: É sabe por que dependendo do volume talvez a gente não tenha os trinta e

sete por cento não tá.

ADRIANA: Nem isso...

LOUREIRO:  Então  por  isso  que  eu  preciso  ter  o  retrato  atual  desses  números

apresentados aqui para ver se bate se dá os trinta e sete por cento logicamente depois

tem que se somar isso às perdas de rede em função de vazamentos e outras coisas

interrompimentos de rede alguma coisa eventual.

MARINI: O valor que nós apresentamos deve dar não vou fazer a conta exata mas são mil

e trezentos metros cúbicos certo...

LOUREIRO: Mil e quatrocentos.
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MARINI: Tá mil e quatrocentos a informação que o Pegorini te passou é que são tratados a

ETE trata em torno de quatrocentos...

LOUREIRO: Trezentos e sessenta metros cúbicos por hora. 

MARINI: É mais ou menos um terço do que é do índice de IARCE de que é atendido que é

os trinta e sete por cento que nós informamos a diferença que não está nos trinta e sete

por cento={são as perdas} é a perda que deve chegar em torno de trinta e oito por cento.

LOUREIRO: Trinta e oito por cento isso é significativo.

CELSO: Não mas aí também esse número é complicado Loureiro trinta e oito por cento até

aí a gente não vai ter tempo (...) não aí a gente não vai ter tempo de fazer uma explicação

esses trinta e oito por cento (...) de perda visível aparente então é um número que precisa

ser melhor trabalhado para não gerar confusão é disso que a gente está falando quando a

gente  tá  falando  em questão  financeira  quer  dizer  existem terminologias  viu  Vereador

existem terminologias próprias da área de saneamento que obrigam que qualquer análise

que seja feita precisa um entendimento pela especificidade não estamos duvidando da

capacidade  de  contabilidade  de  financista  de  ninguém  são  particularidades  dos/da

terminologia usada na área de saneamento que merece algum esclarecimento como essa

questão de perdas também é uma delas. 

LOUREIRO: Vocês quando você fez a tua fala sobre os mananciais importantes que nós

temos na Região Metropolitana se faz menção ao Manancial do Iraí que está entre Quatro

Barras e Campina Grande mudou alguma coisa daquele cenário e quando o esgoto da/de

parte  dos  loteamentos  que  estão  a  montante  da  barragem era  lançado  pra  Bacia  do

Capivari  a Sanepar  mudou essa essa={essa conduta} essa conduta ou ainda continua

lançando o efluente final às vezes tratado às vezes não tratado pra dentro da Bacia do

Capivari  que  a  meu  ver  e  de  outros  técnicos  provavelmente  vai  ser  o  manancial  de

abastecimento futuro que não tem pressão demográfica em cima né eu acho que esse
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manancial é da Copel concordo com isso mas em razão do interesse público ser superior à

geração de energia até que aquela hidrelétrica hoje ela representa muito pouco dentro do

cômputo  estadual  de geração de energia  provavelmente  no futuro nós vamos ter  que

recorrer desse manancial={certo} outro fato que eu gosto de salientar que Araucária já dá

grande parcela do seu território na geração de água tá com a Barragem do Passaúna da

Barragem do Rio Verde e provavelmente no futuro com Faxinal então não vejo nada mais

justo que o Município lutar pela municipalização do seu saneamento visto que tem dentro

do seu território três dos principais mananciais de abastecimento e como ônus de ter essa

água  de qualidade circula dentro do seu território também uma veia de esgoto a céu

aberto sem compromisso de nenhum outro município de pressionar como nós estamos

fazendo para alterar essa realidade a Sanepar é uma empresa que tem ações na Bolsa

nós aqui no Município somos acionistas há mais de trinta anos tá e quero crer que nunca a

Prefeitura deve ter  recebido um relatório  de dividendos de debêntures recebidos pelos

investimentos que fez dessas ações quando a Sanepar resolve aumentar o seu capital

social que foi questionado agora numa liminar em Maringá em que pulveriza daí o valor

das ações para as/para os acionistas minoritários e ela não vai bater de porta em porta dos

seus acionistas e se justificar com isso nem para apresentar as contas de arrecadação tá e

quanto  de  despesa  tem  de  contratação  de  terceirizadas  nada  nada  se  justifica  está

faltando transparência na empresa para uma empresa que se diz S/A Sociedade Anônima

então quando as parcerias de concessões elas não são transparentes elas não fluem nos

dois sentidos acho mais do que justo tá o Município pedir no Processo de Licitação que é

obrigatório  que  está  no  relatório  do  TCE é  obrigatório  uma  Licitação  pela  Legislação

vigente  no Estado  Brasileiro  que  se abra  a  possibilidade  de  outra  empresa de outras

empresas obrigatórios a virem fazer a gestão ou a implantação tá da rede que está aí

porque o próprio contrato original diz que uma vez que foi rompido o contrato todos os

investimentos feitos vem pro Município indenizando aquele excedente dos investimentos

feitos pra isso também temos que ver os valores que foram recolhidos de recursos do

saneamento feito pelo Município para ver em que contrapartida dos recursos retirados com

o pagamento de água e esgoto do Município foram excedentes aos investimentos não

realizados nesses últimos trinta quarenta anos essa é a conta a ser feita e sobre isso

calcular juros correção monetária e todos os encargos jurídicos necessários eu acho com
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quase  certeza  que  o  Município  tem saldo  um saldo  muito  grande  em relação  a  esse

contrato de concessão feito com a Sanepar.

CELSO: Loureiro eu sou obrigado a chamar de conjecturas essas suas colocações porque

eu não posso negar que a Sanepar de repente não tenha prestado alguma informação né

a Sanepar segue a Lei das Sociedades Anônimas publica Balanço inclusive não esconde

essas informações estão disponíveis eu não sei por que desde dois mil e um elas não

foram passadas até na primeira sessão aqui conversei com a Vereadora Adriana e ela me

falou que enviou diversos Ofícios que não foram respondidos e eu pedi que resgatasse

para a gente tentar recompor isso eu continuo aguardando e continuo na disposição de lhe

fornecer  mas eu digo que são conjecturas  porque eu não sei  se falta  as informações

chegarem  mas  o  Senhor  não  tem  informações  suficientes  para  chegar  a  algumas

conclusões que o senhor está chegando eu digo que isso é uma coisa que precisa ser

melhor  esclarecida porque colocada assim dessa forma vamos dizer  no ventilador  fica

muito difícil até dar resposta sabe quer dizer até me parece uma forma um pouco... um

pouco desleal eu diria de tratar porque é fácil falar um monte de coisa né as pessoas aí

estão para ouvir  e eventualmente elas vão acreditar é um pouco difícil de trabalhar desse

jeito porque eu gostaria eu esperaria e eu acho que esta Comissão espera que as coisas

sejam tratadas no seu devido lugar se eu faço um espalha chumbo de acusações e não

existe  a  possibilidade  de  falar  sobre  isso  como é  que/para  onde  é  que  nós  estamos

caminhando que papel nós estamos fazendo aqui né qual é o nosso objetivo aqui é só

apanhar né eu não vejo outro sentido eu estou ficando já com esse sentimento de que

agente veio aqui para apanhar porque a gente escuta uma repetição uma repetição de

coisas né muitas delas com fundamento outras nem tanto e não se esclarece nada então

eu gostaria até se fosse possível fazer um pedido para que essas coisas todas pudessem

ser colocadas a título de esclarecimento mas sério documentado formal porque eu vejo

que não resolve ficarmos aqui nessa repetição de acusações nessa repetição de coisas

que tem um pouco de ideologia eu respeito ideologia eu tenho a minha o senhor tem a sua

eu não vejo nada disso de errado nisso mas tem afirmações que precisam ser colocadas

quando elas forem fundamentadas...
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LOUREIRO: Não tem ideologia partidária não tem nada disso.

CELSO:  Elas  funcionam mais  como desinformação  elas  não  servem para  chegar  nos

objetivos  que  se  pretende  e  nós  temos  eu  lhe  garanto  o  mesmo  objetivo  que  essa

Comissão que é resolver o problema de saneamento de Araucária da melhor maneira

possível o que nos diferencia aqui Loureiro é o seguinte nós temos a convicção e a certeza

que podemos fazer isso melhor do que qualquer outro isso eu lhe garanto nós temos essa

convicção posso estar errado mas essa é a convicção e eu tenho e na medida do possível

nós vamos defender  sim essa nossa convicção se perdermos infelizmente  vamos sair

daqui com o sentimento de que Araucária saiu perdendo mas nós não somos donos da

razão e isso pode dar no que der e a gente está sujeito a isso.

LOUREIRO: Então tá um exemplo tecnicamente vocês estão fazendo um investimento de

uma Elevatória do Passaúna de seis vírgula dois milhões tá uma elevatória para deslocar

esse esgoto de uma região lá para o Passaúna e uma Estação de Tratamento compacta

custa seis para atender vinte mil habitantes então quando eu vejo uma microbacia pontual

em  que  você  vai  fazer  uma  elevatória  mais  cara  que  uma  Estação  de  Esgoto  para

transferir  isso  de  uma  microbacia  para  uma outra  microbacia  sendo  que  já  tem  uma

estação de porte maior eu gostaria de discutir sinceramente eu acho eu estou fazendo aqui

o  controle  social  eu  não  pertenço  à  Prefeitura  não  sou  funcionário  da  Prefeitura  sou

cidadão morador aqui  tá e não posso ficar omisso tá durante trinta anos essa mesma

história de que vamos univer/universalizar o saneamento venho escutando isso há trinta

anos da Sanepar e eu só vejo piorar as condições de saneamento no Estado inteiro não só

aqui  no  Município  mas  no  Estado  inteiro  em  função  dessa  mesma  conversa  vamos

universalizar porque daí você faz a coleta e causa um impacto até maior no meu ponto de

vista do que a fossa doméstica lá do cidadão tá que mal e trata se puser um filtro biológico

lá eleva para sessenta setenta por cento o efluente final  de esgoto doméstico do que

coletar tudo jogar dentro de um RALF e esse RALF jogar dentro de um rio o esgoto in

natura  como  o  que  acontece  aqui  com  três  RALFs  aqui  localizados  no  Município  de

Araucária isso é a realidade aqui faz trinta anos e essa mesma conversa você está certo

RALF  é  lá  da  década  de  oitenta  exatamente  devido  à  essa  conversa  de  vamos
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universalizar não vamos tratar o contrato é muito claro não vamos tratar o esgoto vamos

remover e você veio aqui confirmar exatamente isso o que está escrito no contrato vamos

remover... gente é uma questão de saúde pública vamos tirar o esgoto da frente da casa

das pessoas e levar lá pro rio lá no finalzinho lá na zona rural tá sem se preocupar com o

impacto que isso possa causar daí você vem me afiançar na última reunião da CPI que é

impossível recuperar o Rio Iguaçu.

CELSO: Eu prefiro entender que o Senhor não entendeu o que eu falei né dá a entender

que o Senhor tenha de propósito distorcido as minhas palavras eu estou falando de uma

política  que  vem  de  cinquenta  anos  atrás  que  a  Sanepar/a  Sanepar  optou  por  dar

prioridade à questão de saúde pública e na sequência vir cuidando da questão ambiental

foi isso que eu falei por isso é que nós estamos hoje nesses últimos tempos desativando

quase cem RALFs desse substituindo por Estações com nível de tratamento adequado por

isso que esse nível  de atendimento  discordo  completamente  a  não ser  que o Senhor

considere mentira o que eu estou lhe dizendo que noventa e cinco nós tínhamos trinta por

cento de atendimento em Curitiba e que hoje nós temos noventa e cinco por cento e isso

não  significa  estar  andando  de  ré  não  Senhor  isso  significa  que  nós  estamos  sim

avançando  e  avançando  muito  eu  chamei  isso  de  revolução  e  eu  consi/eu  de  fato

considero uma revolução de uma revolução para melhor para estar andando para trás tem

uma diferença tão grande que nós não vamos concordar nunca me perdoe mas não vamos

concordar essa situação é completamente injusta e eu não sei qual é o objetivo dela. 

LOUREIRO: Eu só estou fazendo afirmações em questão de qualidade e eficiência dessas

Estações eu não posso concordar que o investimento de recursos públicos possam ser

feitos  nas  Estações  de  Tratamento  que  essas  mesmo projetos  novos  não  atinjam  os

parâmetros legais de lançamento.

CELSO:  O  Senhor  tem  repetido  essa  situação  daquela  proposta  da  ETE  compacta

fabricada pela Mizuno se eu não me engano né eu gostaria que o Senhor ao mesmo

tempo 
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LOUREIRO: Eu não sou vendedor da..

CELSO: Mas não não é disso que eu estou falando não não é disso me perdoe nem pense

assim não é disso eu gostaria que o Senhor pegasse uma proposta dessa empresa por

escrito dizendo exatamente tudo o que contempla esse processo de tratamento nós vamos

fazer a mesma coisa tomando sempre os dois o cuidado de que isso envolva o processo

todo esse preço que o Senhor está pegando é um preço da unidade de tratamento ele não

contempla base de equipamento não contempla instalação elétrica não contempla Estação

Elevatória não contempla linha de recalque e quando nós estamos falando dessa Estação

de Tratamento que tá colocada ali por esse valor ela está considerando tudo isso sabe...

LOUREIRO: Não eu estou só comparando uma elevatória uma elevatória com Estação de

Tratamento compacta.

CELSO: Então a gente precisa ver bem o que diz para ver se a gente={...compacta com

todo o instrumenta...} de repente não tá pegando se a gente não tá pegando um pedaço da

coisa como referência que fica difícil daí. 

PRESIDENTE: Desculpe entrar eu acho que esse tema até Loureiro é interessante para a

gente  trazer  para  uma reunião  da Comissão de Meio  Ambiente  aqui  a  qual  faço já  o

convido para um outro momento para a gente até poder passar para as considerações

finais aí devido o avançado da hora e reforçar só a questão a Vereadora Adriana tem uma

resposta={é uma pergunta bem rápida} sei que o Engenheiro vai colaborar na resposta vai

fazer a pergunta e o Engenheiro colaborar na resposta e dizer que eu concordo com o

Senhor  Engenheiro  quando  dessa  discussão  tautológica  parece  de  ficar  voltando  no

mesmo tema mas eu me sinto satisfeito hoje porque oficialmente nós fizemos um pedido

para a Sanepar hoje dois né reforçando o pedido do Vereador Roberto da informação

financeira e de dar o mesmo tratamento usando o princípio da equidade social com relação

a essas pessoas que pagam e não tem seu esgoto tratado ou na Estação então por favor

pode Engenheiro depois={é...} ] só ele concluir porque ele vai={é só um...} você quer então

por favor.
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ADRIANA: É uma pergunta bem rápida assim se sim ou não a Sanepar tem um programa

de risco ambiental...

PEGORINI:  Quê  Programa  de  Risco  Ambiental={isso}  A  Sanepar  tem  os  planos  de

resíduos para as Estações de tratamento de Esgoto e tem os planos para as Estações de

Captação tem esses planos respondendo à questão da Menino Deus que reverte para a

Capivari sim ela ainda reverte para a Capivari com previsão de desativação dessa unidade

obras  em  execução  fevereiro  de  dois  mil  e  quatorze  para  aliviar  o  manancial  futuro

reversão isso para a ETE Atuba Sul destino final Rio Iguaçu... eu acho que é importante a

gente fazer alguns comentários técnicos porque a gente está comentando sobre muitas

opiniões  as opiniões  tem fundamento técnico mas elas precisam ser bem esclarecidas

quando a Sanepar implanta um sistema e qualquer outra empresa que fosse fazer se não

fosse a Sanepar fosse municipal ou privada ou qualquer outra modalidade ela faz em cima

de um planejamento esse planejamento de uma Estação Elevatória custa seis milhões o

Sistema  de  Esgotamento  custa  seis  milhões  ele  prevê  uma  Estação  Elevatória  e  um

coletor de esgotos que tem uma capacidade para atender a região pelos próximos quinze

vinte  anos  muitas  vezes  mas no  mínimo dez  porque  se  eu  fosse fazer  uma Estação

Elevatória  para  atender  a  população  momentânea  o  que  eu  tenho  lá  de  ocupação

certamente uma estação compacta poderia ser muito mais economicamente muito mais

interessante mas eu teria  que a medida que a expansão prevista para a região fosse

crescendo  eu  teria  que  ir  multiplicando  esses  investimentos  e  num  ponto  um  ponto

importante nisso é o grande problema da Região Metropolitana de Curitiba e de todas as

Capitais do Brasil em geral todas vamos tirar Porto Alegre e Rio de Janeiro dessa situação

que é um pouquinho diferente que é o problema de diluição nós temos aqui uma pressão

populacional extremamente elevada para uma quantidade de água que flui pelos nossos

rios cada vez menor e menor justamente porque a população está crescendo nós estamos

selando  nosso solo  nós estamos reduzindo  a  vazão dos  nossos rios  porque que  nós

estamos  reduzindo  porque  nós  não  temos  mais  a  esponja  que  conhecemos  no  meio

agronômico que absorve a água no solo e permite que ela retorne para o rio equalize o

retorno  disso  para  o  rio  hoje  nós  temos  isso  caindo  momentaneamente  no  rio  então

Rua Irmã Elizabeth Werka, 55 – Jardim Petrópolis – CEP: 83704-580 – Araucária – Paraná – Fone/Fax: (41) 3641-5200

64

1877

1878

1879

1880

1881

1882

1883

1884

1885

1886

1887

1888

1889

1890

1891

1892

1893

1894

1895

1896

1897

1898

1899

1900

1901

1902

1903

1904

1905

1906

1907



CÂMARA MUNICIPAL DE ARAUCÁRIA
ESTADO DO PARANÁ

Edif íc io  Vereador  Pedro  Nolasco  P izzat to

COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO DA SANEPAR
Presidente: Vereador Paulo Henrique Areias Horácio

Vice Presidente: Vereadora Adriana Cocci de Moraes Castro
Relator: Vereador Vanderlei Francisco de Oliveira 

Membros Titulares: Vereador Wilson Roberto David Mota
Vereador Josué de Oliveira Kersten

quando a gente vê imagens de BY-PASS de estações de tratamento nenhuma estação no

mundo eu garanto para vocês funciona sem ter um by/um sistema chamado BY-PASS que

é uma sigla americana porque toda a tubulação no mundo em áreas que estão sujeitas a

grande precipitação que é o nosso caso e que você tenha grande escorrimento superficial

é  impossível  você  isolar  completamente  água  de  chuva  de  esgoto  é  im-pos-sí-vel  eu

passei dois meses em treinamento no Japão e vejo eles tem BY-PASS no Japão onde o

padrão de lançamento de esgoto o padrão de lançamento para algumas cidades no Japão

ETEs que eu operei ajudei a operar durante esse período oito miligramas por litro de DBO

são Estações melhores do que a ETE Belém que é que nós ouvimos falar várias vezes

durante esta reunião e que pasmem elas não revertem os esgotos tratados para os rios

urbanos sabem por que porque no Japão se a ideia você tem uma pressão populacional

uma situação ambiental tão característica e uma intenção de ter salmão dentro dos rios

urbanos que não sobrevivem a DBO original dos rios que é inferior a dois... uma estação

que trata muito melhor do que a ETE Belém no Japão reverte seus esgotos para um rio

que não está no centro da cidade é por isso que as situações de despoluição elas são

cada  vez  mais  críticos  junto  com  o  problema  do  selamento  nós  temos  as  chuvas

torrenciais e a rede de esgoto na nossa região ela funciona ou em muitos casos ela é a

única coisa que funciona durante os períodos de precipitação ela é a única coisa que flui e

não  vai  ser  raro  você  ver  pessoas  como Juízes  que  tenham as  suas  casas as  suas

chácaras em áreas de manancial hoje que você vê já a tubulação de esgoto coletor que

passa nos fundos dessas regiões ABERTAS porque é a única coisa que drena durante

esses períodos então nós temos um problema do saneamento todas essas cidades de

primeiro mundo tem uma/um trabalho tão forte de saneamento em geral elas começaram o

saneamento pela drenagem não pelo esgotamento sanitário porque o grande problema

delas era inundação e veio a rodo o problema a questão do saneamento do esgotamento

no Brasil é muito característico embora eu possa parecer bastante jovem tenho só trinta e

sete anos não cheguei a ver o PLANASA vamos dizer assim né o PLANASA que foi o

grande programa que impulsionou não as empresas de saneamento O saneamento no

Brasil ele começou com a prerrogativa clara de levar água tratada para a população que

era...  o  Senhor  é  médico...  que  era  o  grande  problema  da  década  de  sessenta  nós

tínhamos uma mortalidade infantil assustadora em função de doenças muito simples que
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foram tratadas com água tratada que foram resolvidas com água tratada o saneamento em

si se o/se Curitiba começou teve a primeira estação de tratamento operada/o que a gente

pode chamar de uma estação de tratamento porque existia uma estação onde hoje é a

sede da Sanepar já muito antiga mas que não pode se dizer que se fosse realmente uma

estação  de  tratamento  que  foi  a  ETE  Belém  na  década  de  oitenta  terminou  de  ser

implantado no ano de mil novecentos e setenta e nove iniciou operação em março ou abril

de  mil  novecentos  e  oitenta  aquela  estação  tem  aquela  concepção  não  pelas

características de efluente que ela gera pasmem os senhores ela tem aquela concepção

pelas  características  do  terreno  onde  ela  está  implantada  em  que  aquela  alternativa

ambientalmente digamos assim melhor e naquela época seguramente muito melhor ela

ganhou embora fosse mais cara para ser implantada em qualquer outro lugar ela ganhou

porque as estruturas para implantar uma estação convencional que teria noventa por cento

de eficiência enquanto que aquela chega a noventa e oito nas concepções originais era

mais caro a ETE Belém o modelo da ETE Belém ele não é replicado no mundo inteiro para

estações de grande porte dá para contar nas duas mãos o número de estações daquele

porte que existe no mundo porque ela é uma estação extremamente complexa ela é uma

estação sensível e complexa o Estado de São Paulo a Região Metropolitana de São Paulo

a cidade de São Paulo teve a primeira estação implantada em mil novecentos e oitenta e

oito a ETE Barueri o Estado do Paraná saiu na frente a ETE Belém se não fossem os

atrasos de obra e alguns incidentes era para ter iniciado a operação em final de setenta e

oito início de setenta e nove surgiram daí a necessidade de ampliar surgiu a expansão

surgiu  em função dos loteamentos  dos  condomínios  dessa situação da expansão  dos

loteamentos urbanos e ela foi muitas vezes implantada pelo próprio COHAB COHAPAR

quando instalou esses (...) é o caso de Mandirituba é o caso que ocorreu em Fazenda Rio

Grande e tal na década de noventa a Sanepar tinha herdado uma série desses reatores

recebido outros reatores e começou a desativá-los pela pressão com recursos que foram

buscados  se  vocês  bem  recordam  final  da  década  de  oitenta  e  início  da  década  de

noventa anos de recursos difíceis e a Sanepar foi buscá-los no âmbito internacional={no

Banco Mundial}  Banco Mundial  com a prerrogativa não digo da Sanepar do Estado do

Paraná de levar saneamento porque a água tratada já passava dos noventa e cinco por

cento de atendimento e nós precisávamos  fazer não a empresa o Estado precisava tomar
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uma ação sobre os problemas ocasionados pelo esgoto sanitário e iniciou-se a expansão

de grandes  programas de obras centralizando pensando em quem centralizar... muitas

estações pequenas elas tem embora sejam simples de operar  elas são extremamente

complexas  de manter  garantir  que  a  operação  esteja  continuamente  funcionando  elas

foram  centralizadas  essas  estações  esses  programas  centralizados  o  PROSAN  em

Curitiba PROCEG PROSANEAR REDES ESTAÇÕES Curitiba teve a desativação de um

pequeno RALF com a implantação da ETE Cachoeira era uma tecnologia moderna na

época  e  o  Paraná  saía  na  frente  temos  grandes  dificuldades  sem  dúvida  temos

tecnicamente falando o que vai inviabilizar o que pode inviabilizar os reatores anaeróbios

que estão sendo copiados no mundo não é a qualidade do efluente porque a qualidade do

efluente todos nós sabíamos quando os programas de saneamento foram implantados e

os compromissos firmados com os órgãos financiadores era de que esta era a etapa inicial

do processo o tratamento primário o que pasmem pasmem Paris tinha tratamento primário

na sua maior estação trinta e oito metros cúbicos por segundo é maior do que a vazão é

maior do que a vazão hoje da Capital São Paulo ela tinha tratamento primário cinquenta

por cento de eficiência até o início da década de noventa a maior estação da França

estabilização química de lodos processos que hoje são inconcebíveis  a perspectiva da

Sanepar  o  que  ela  levou  para  o  Estado  para  o  Estado  naquela  época  que  o  Estado

defendeu era nós precisamos levar saneamento a primeira etapa é garantir setenta por

cento imaginávamos na época que isso chegasse até a um pouco mais a prática mostrou

que  a  medida  que  as  estações  fossem  chegando  ao  seu  limite  as  eficiências  se

mostrassem realmente na faixa de sessenta a setenta por cento é o que se comprova hoje

a Sanepar fazia projetos e já previa a etapa do pós-tratamento isso aconteceu em mil

novecentos  e  noventa  e  dois  quando  o  projeto  da ETE Atuba Sul  foi  construído  pós-

tratamentos aeróbios por que pós-tratamentos aeróbios questão de custos não não foi  por

cheiro porque estações do mundo inteiro têm problemas com cheiro mesmo as aeróbias

estações  que  eu  convivi  no  Japão  por  exemplo  aeróbias  totalmente  aeróbias  sem

nenhuma etapa anaeróbia nenhum nem de gestão de lodos e que eram abertas ao público

o  público  fazia  corrida  tem  canchas  em  cima  das  estruturas  que  são  fechadas  por

problemas de odor bom o problema de odor como eu estava falando o grande problema

hoje  dos  anaeróbios  não  é  eficiência  porque  as  eficiências  você  resolve  com  o  pós-
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tratamentos  são  investimentos  são  e  aí  tem  o  grande  segredo  da  anaeróbio  que  os

Europeus tentam e não conseguem levar para lá por causa da dificuldade climática os

anaeróbios conseguem promover e isso é muito importante para países que ainda tem a

dificuldade com recursos eles conseguem promover uma economia de setenta por cento

do consumo energético acho que todos nós aqui não temos condições de dizer que vamos

gastar  setenta  por  cento  a  mais  assim  simplesmente  o  que/o  grande  problema  dos

anaeróbios hoje não do Paraná o Paraná foi o primeiro a sentir porque ele foi o pioneiro

hoje  de  cada  dez  ETEs  que  são  construídas  no  Brasil  e  independente  do  porte  nós

estamos falando de estações maior do que a ETE Belém maior do que a ETE Iguaçu de

cada dez construídas no Brasil  oito possui uma etapa anaeróbia oito possui uma etapa

anaeróbia e muitos sofrem com problemas de odores={Engenheiro...}  esse é um problema

já antigo que tem que ser resolvido agora só concluindo...

PRESIDENTE: Obrigado concluindo...

PEGORINI: Um minuto o pós-tratamento que está previsto para a ETE Guará/Cachoeira

aqui ela é um pós-tratamento que está em projeto que já tem um projeto desenvolvido há

três  anos  e  que  os  recursos  dependem  de  capitação  é  um  pós-tratamento  aeróbio

buscando uma eficiência num primeiro momento que vai chegar a oitenta e cinco noventa

por cento pode ser chegado a noventa mas o importante a considerar é o seguinte tratar

noventa e oito por cento uma vazão que equivale a dez por cento da vazão de Curitiba

pode ser muito porque o resultado da eficiência da ETE Cachoeira aqui em Araucária é

muito  menor  do  que  você  ampliar  a  eficiência  das  estações  de  montante  caso  de

Campinas caso de Campinas Campinas fez um amplo programa não tinha nada de esgoto

fez  um amplo  programa de esgotamento  sanitário  e  hoje  sabe onde é  que Campinas

investe os recursos arrecadados na cidade de Campinas em esgotamento sanitário...  à

montante  na  cidade  de  Valinhos  o  sistema de  esgotamento  da  cidade  de  Valinhos  é

financiado e operado em parceria com a SANASA.

PRESIDENTE: Obrigado Engenheiro tem uma pergunta da plateia que eu não gostaria de

perder por gentileza... daí vamos  passar para as conclusões finais.
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NÃO  IDENTIFICADO:  Boa  noite  a  todos  Senhor  Presidente  Relator  Membros  da  CPI

Vereadores Secretário e Comunidade Senhores da Sanepar primeiramente eu gostaria de

fazer uma pergunta ao Senhor Presidente se quando foi aberta essa CPI ela foi aberta

para a Sanepar sem distinguir... para o Senhor entender minha pergunta técnica financeira

ou outra situação da Sanepar ela englobou a Sanepar como um todo então aí já vai uma

explanação minha já acho uma falta de respeito da Sanepar para com essa Casa de Leis

porque quando eu sou convidado para um assunto eu tenho que dominar o assunto se

vocês não respeitam a Casa de Leis trazendo informações de financiamentos de quanto

que arrecadam de quanto que vocês gastam qual que é o investimento de vocês aí sim

vocês vão tomar pau porque é isso que o Senhor perguntou vamos viver apanhando aqui

vão viver apanhando porque enquanto vocês não apresentar dados nós estávamos aqui ó

desde as sete da noite nós fomos para o Japão Paris Estados Unidos e não resolvemos o

problema de Araucária que é um problema simples de Araucária quanto que nós vamos

gastar quanto que vocês vão gastar qual que é o investimento qual que é o tratamento

quando o Vereador colocou aquele sistema do rio que inundou todo o Jardim Jatobá e

Jardim Ipês caem no rio a chuva encheu obviamente vai água poluída para a casa das

pessoas eu estou vivenciando uma situação no Capela Velha onde vocês falam Passaúna

ETE Passaúna de implantação de esgoto aí  eu pergunto para os Senhores  qual  foi  a

informação que a Sanepar  passou para nós da Comunidade  não se faz omelete  sem

quebrar ovo o Senhor mesmo disse isso mas quando o Senhor vai fazer omelete o Senhor

compra o ovo o Senhor planeja que vai fazer então a Sanepar vai fazer uma obra ela não

respeita o cidadão aí se tem problemas tem por que nós não formos informados ontem o

meu carro dormiu na vizinha porque ficou buraco na frente da minha casa aberto onde

passa a tubulação hoje eu vou recolher meu carro está lá a valeta não tem o sistema não

tem mais o piso né então eu quero dizer para os Senhores o seguinte de que forma que

vocês querem respeito da Comunidade dos Vereadores que vocês não sejam ofendidos se

vocês não respeitam as/o principal que é o cliente de vocês não comunicam quando vão

fazer obras como exemplo como vocês gostam de citar exemplos a Copel faz vai cortar a

luz ela diz tal hora tal  hora tal dia e ela vai e faz o trabalho a Sanepar não ela faz o

contrário  eu  gostaria  de  fazer  uma  pergunta  para  o  Senhor  assim  ó  até  fiquei  um
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pouquinho meio meio chate/meio emocionado né porque as coisas vão acontecendo e a

população não tem informação temos que fazer planejamento de sistema de tratamento/de

saneamento como o Senhor mesmo mencionou aqui e quando a Sanepar faz isso qual

que é o procedimento que a Sanepar faz né ela faz internamente e depois executa ela não

ouve a opinião das pessoas ela não dá prazo para que nós podemos nos programar essa

é uma pergunta a segunda pergunta é o informativo que nós temos da Sanepar único

informativo que nós temos da Sanepar é o talão de água aquele que vai lá sua continha no

final do mês cobrando a água mais nenhuma informação e quero pedir para os Senhores

para as próximas reuniões e para essa Casa de Leis para essa CPI para que a gente dê

sequência  não  fique  girando  como  o  Senhor  mesmo  mencionou  que  sejamos  mais

objetivos vamos esquecer o Japão vamos esquecer Paris vamos esquecer Curitiba vamos

esquecer  outras  cidades  vamos  focar  o  primeiro  no  foco  nosso  aqui  o  foco  nosso  é

Araucária o nosso cidadão de Araucária nós não vamos resolver o mundo mas vamos

tentar pelo menos resolver o nosso lado resolvendo o nosso os outros vão resolver  e

assim sucessivamente então quando a gente tocar no assunto CPI que seja direcionado

ao Município seja ETE do Passaúna Cachoeira Iguaçu que seja o saneamento básico que

está saindo na região do Capela Velha que seja Araucária o que que a Sanepar tem para

Araucária obrigado. 

CELSO: Bom o Senhor falou que chegou desde o começo da Sessão eu até eu até fico

sem saber o que dizer porque nós falamos além de Paris Japão nós falamos da Região

Metropolitana  justamente  porque  a  Região  Metropolitana  é  o  grande  problema  de

Araucária porque Araucária está logo abaixo e recebe toda a consequência da poluição

causada por mais de dois milhões de pessoas que estão logo ali acima né então não dá

para traçar Araucária sozinho segundo nós fizemos uma apresentação pela segunda vez

dos investimentos né detalhadamente do que vai ser feito Araucária os bairros as obras

todas estão aí e eu não eu sinceramente eu fiquei sem saber o que que o que que falta ser

falado e uma coisa e só aproveitando concluir eu gostaria ainda de deixar

NÃO  IDENTIFICADO:  Só  para  colocar  sua  pergunta  é  que  é  assim  ó  é  que  foram

questionados  aqui  alguns  detalha/detalhamentos  e  que  os  Senhores  não  conseguiram
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completar  né o Loureiro  fez  alguns  questionamentos  o  Vereador  Roberto  fez algumas

questionamentos técnicos que não ficaram postados né que tem que ser objetivo no papel

estava  uma coisa  eles  levantaram outra  questão  e  nessa  questões  os  Senhores  não

conseguiram completar é essa informação que eu quero seja assim a informação direta é

isso não temos que levantar é dessa forma não é dessa forma então temos que ser mais

objetivos no papel estava trinta e sete é trinta e sete então seja trinta e sete não que seja

trinta e oito ou que venha no menos que seja uma total uma CPI é para isso que foi o que

você questionou aqui né Vereador foi o que o Loureiro também questionou aqui a respeito

de  tratamentos  de  vazão  de  quanto  que  vai  de  água  que  seja  para  não  ter  essas

desinformações que ah temos que levantar ah vocês aguardem essa informação que seja

concreta que a gente venha para uma CPI ouça e também não fique só questionando e

que a gente saiba o trabalho que está sendo feito  então sejam números fixos né por

exemplo eu sei que meu salário no final do mês é x tenho que gastar aquilo então algumas

informações  a  gente  vai  acabar  indo  embora  com  informações  distorcidas  é  essa  a

colocação que eu ia fazer pro Senhor.

PRESIDENTE: E a outra questão só Engenheiro se pudesse complementar essa relação

do cliente né que ele reclama que não foi avisado e que tem e que ficou com a obra e que

paralisou o acesso qual que é a conduta que ele deva tomar com relação à Ouvidora ou

denúncia para encaminhar né essa é uma questão acho que da relação relação entre a

Sanepar e o cliente né no caso.

CELSO: Com relação à comunicação da obra a Sanepar está distribuindo um folder casa

por casa informando que isso vai acontecer é claro que isso não é difícil marcar dia e hora

para abrir a frente da sua casa mas a orientação e exigência sobre nosso empreiteiro é

que ele não dificulte ou não impossibilite o acesso dos carros das suas garagens e até das

pessoas às suas casas se isso acontecer eu insisto um telefonema para o cento e quinze

com a conta da água na mão informando a sua matrícula imediatamente identifica o local o

pessoal responsável pela fiscalização minutos depois fica sabendo e toma providência tá

eu insisto eu peço desculpas porque esses fatos existem a gente lamenta né mas muitas

vezes quando a gente lida com ser humano centenas de pessoas trabalhando aí e as
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falhas acabam acontecendo infelizmente eu não tenho como dizer não a partir de amanhã

não vai acontecer mais mas se acontecer eu insisto não é para acontecer isso está errado

nos comunique que vai ser tomado providência com relação à números diversos números

e  tudo nessa conversa aqui aparecem tantas coisas na verdade né estamos aqui para

isso é aberto para isso também mas fica difícil você ter números precisos sobre tudo né os

números que estão aí  são os números que estão informados eventualmente tem uma

forma ou outra de fazer algum entendimento a respeito deles mas não são números nem

mentirosos e nem precisos como o Senhor fala são números médios que são colocados

dentro de estimativas e se eu lhe disse hoje que o atendimento vai ser de sessenta por

cento e amanhã se chegar à conclusão que ele é cinquenta e nove ou sessenta e um eu

não  vou  querer  ser  condenado  por  isso  porque  nós  estamos  falando  de  números

estimativos dentro do nosso trabalho dentro da engenharia dentro do planejamento a gente

tem uma margem de erro inevitável nós estamos falando de uma ordem de grandeza né

como esse investimento  que nós estamos falando  aqui  normalmente  isso aí  varia  um

pouco para cima ou para baixo então é difícil você chegar dessa precisão toda quanto

saber quanto é o seu salário no final do mês não é tão fácil assim né às vezes nem o

salário a gente sabe né vem um desconto vem uma hora extra e tal e a gente pega uma

surpresa às vezes boa às vezes ruim até aí não tem essa certeza mas a gente procura

fazer o melhor tenha a certeza que não estamos aqui  para esconder  informação para

mentir a ideia é sempre prestar o melhor esclarecimento possível.

PRESIDENTE: Está bom obrigado Engenheiro é que a Vereadora já está na minha orelha

aqui o Vereador Engenheiro Clodoaldo depois o Dirley Dirley só para favorecer a plateia

primeiro  vocês  que  sabem  tem  mais  um  alguém  isso  desculpa  aí  tem  mais  alguém

desculpe.

CLODOALDO:  Vai  ser  bem  rápido  mais  uma  vez  cumprimento  os  Vereadores  e  os

técnicos da Sanepar e a discussão é extremamente válida eu pelo menos saí daqui com

outras/outra visão de tudo e muitas coisas que eu pensava e nós temos que analisar tudo

de uma forma mais global mais complexa porque não é um assunto e um tema simples de
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ser resolvido concordo plenamente com a questão que o Paulo Horácio que o Vanderlei

colocaram né Jardim Jatobá e Ipês é importante que seja analisada essa situação...

ADRIANA: Situação do Jardim Iguaçu...

CLODOALDO: Jardim Iguaçu mas nós aqui e aí eu faço uma autocrítica Beto nós também

temos que fazer o dever de casa porque quando o Município Dirley não tem uma política

de  ocupação  dos  solos  ou  tem a  política  e  não  cumpre  não  existem  meios  de  você

equacionar o problema da forma que deve ser equacionado nós temos um Plano Diretor

que não é cumprido Loureiro nós temos no nosso interior cidadão que compra uma área

de  um  dois  alqueires  divide  em  quarenta  lotes  sem  nenhum  tipo  de  fiscalização  do

Município e aí o esgoto sabe Deus para onde que vai nós temos ocupações lá na região

norte lá onde milhares de famílias estão assentadas e a todo dia aumenta a ocupação

onde não se/se virou um labirinto tudo aquilo e eu não estou culpando aquele que está

morando lá mas a omissão do Município do Poder Público tanto Municipal quanto Estadual

quanto Federal que permitiu que se instalasse um problema sério Prefeito Rízio se nós

formos lá não sei se vocês conhecem mas nós conhecemos como resolver uma situação

daquela..  então  nós  temos  que  ser  coerentes  a  Sanepar  tem  falhas  tem  falhas  o

Engenheiro  que  foi  pro  Japão  não  foi  lá  só  passear  Wilson  ele  foi  em  busca  de

conhecimentos tecnologia para que nós pudéssemos melhorar a questão do saneamento

aqui no Brasil e aqui no Paraná então todas essas questões tem que ser analisadas de

uma forma mais global tem pontos específicos Paulo e você tem razão Adriana o Vanderlei

que eu concordo também Sezino já o Sezino está ali que o morador do Ipês do Jatobá a

Sanepar tem que dar um jeito não sei de que forma de deixar de cobrar as taxas não é

justo mas o assunto é complexo Vanderlei e nós temos avançado no Brasil nessa questão

de saneamento de toda discussão Engenheiro Celso sempre todos aprendem e eu tenho

certeza e parabenizo o Poder Legislativo aqui de Araucária Beto de vocês ter tomado essa

iniciativa Vanderlei você foi um dos que dos precursores aí da CPI estar possibilitando que

exista a discussão porque todos nós sociedade vamos sair aqui desta CPI com outra visão

das  coisas  com  outro  pensamento  então  eu  quero  saudar  e  parabenizar  a  todos  os

Vereadores os técnicos da Sanepar porque fora o Loureiro que tem mais conhecimento o
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Tadeu Lucaski o Dirley nós conhecemos um pouco né Paulo né mas eu não tenho como

discutir  tecnicamente  com os  técnicos  da  Sanepar  que  estão  há  anos  aí  trabalhando

estudando sobre como melhorar a aplicação dos recursos públicos e melhorar a questão

do Saneamento. 

PRESIDENTE: O Engenheiro Clodoaldo o Senhor realmente faz falta nessa Casa deixa a

Secretaria de Obras lá põe alguém lá de sua confiança volte para o Legislativo o Senhor

como Vereador eleito que com certeza aprofundamento é verdade o conhecimento e a

cultura que o Clodoaldo tem só enriqueceria ainda mais o Legislativo fica aqui o convite

para o Senhor voltar o mais rápido possível para nós aqui para a Casa o Dirley não sei tem

mais alguém da plateia que tinha pedido a palavra por gentileza.

GEOVANE GERIGK – ASSOCIAÇÃO DE MORADORES DO BAIRRO CAPELA VELHA:

Comissão  boa  noite  representantes  da  Sanepar  boa  noite  Presidente  meu  nome  é

Geovane  sou  morador  ali  do  Capela  Velha  e  também  faço  parte  da  Associação  e

primeiramente  respondendo  à  sua  pergunta  eu  acho  que  hoje  vocês  estão  aqui  para

apanhar mesmo porque até hoje quem apanhou foi o nosso Município né tanto não só o

nosso Município como o cidadão araucariense que até hoje apanhou no bolso pagando por

esses custos cobrados pela Sanepar né então segundo eu gostaria de questionar vocês

porque eu vi ali na/nos slides a região do Shangai por exemplo há uma previsão futura

para instalação ali da rede de esgoto né essa semana tivemos a visita do Governador aí

onde mandou investimentos para o nosso Município para revitalizar a região do Capela

Velha  agora  tendo em vista  como eu sou vendedor  e frequento  bastante a  região do

Campina da Barra a falta da qualidade do serviço ao terminar as obras ali então a gente

vai receber um investimento e depois vão fazer como estão fazendo no Campina da Barra

eu até convido qualquer um de vocês tem uma rua lá que esse cano aí que é colocado

marrom né ele está por cima da rua ali por cima ali do jardim da frente de uma casa ali

porque não terminaram direito ali colocaram por cima ali para a água poder escoar para o

bueiro então eu gostaria de saber se vai ser feito o investimento lá na região do Shangai

antes ou depois para acabar com a revitalização que foi feita lá no nosso Município então

tanto é que na minha rua a maioria das residências que tem ali tenho certeza que o esgoto
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é  lançado  na  rede  fluvial  né  tanto  é  que  há  poucos  dias  atrás  um  vizinho  meu  foi

denunciado e a fiscalização foi lá para multar ele porque ele jogava uma frigideira com óleo

no bueiro e a fiscalização foi lá não sei se multou ou se só deu uma advertência mas eles

estiveram lá agora tudo bem que a gente tem que fazer o nosso dever de casa como disse

o nosso Secretário aqui mas quando chove as fezes ali vêm tudo pra rua né agora aonde a

gente vai jogar isso aí não tem esgoto né então eu acho que gostaria de saber exatamente

isso se vão esperar revitalizar para depois estragar tudo lá.

CELSO:  Bom  Geovane  eu  não  sei  de  que  obra  que  o  Governador  veio  fazer  aí  o

lançamento mas eu espero até dizer que não existe assim uma previsão de fazer uma obra

de esgoto de calçamento essas coisas se não se for isso até nós precisamos verificar o

Senhor tomar cuidado para não fazer e daqui a pouco ir lá quebrar de novo o Senhor tem

toda razão eu acho que isso a gente... até gostaria que o Senhor desse uma identificada

no mapa a localização do local que você está falando para a gente ver como é que está a

programação vamos verificar qual é essa obra de revitalização que o Governador anunciou

e vamos tentar conciliar  as coisas ali  talvez o seu bairro tenha ficado mais adiante na

execução da obra porque talvez o adensamento da população seja menor agora eu sou

obrigado  a  dizer  o  esgoto  nunca  vai  atender  cem  por  cento  das  casas  quando  não

atendem existe a solução de fossa que é um equipamento barato que se compra nos

materiais de construção e em terrenos altos como aqui de Araucária funciona muito bem

você fazer o que se chama de poço morto né que é um poço de infiltração você precisa

você pode não lançar nada de esgoto na sua vala né não vou falar de novo de Japão e de

Paris nada mas vou falar dum Estado que fica aqui do lado que não é só maravilha você

vai no Estado de Santa Catarina o índice de atendimento com esgoto é muito muito muito

baixo agora se você for olhar naquelas ruas nas valetas nos rios você não encontra esgoto

porque as pessoas tem vergonha de jogar o seu esgoto para fora do portão isso aí é um

hábito é uma cultura as pessoas tem vergonha de fazer isso lá não acontece uma pessoa

pegar uma frigideira de gordura e jogar lá fora de casa isso é uma vergonha para essas

pessoas mesmo tendo rede de esgoto você não pode jogar a frigideira de gordura na rede

de esgoto ela contamina então falta para a gente uma percepção do que a gente pode

fazer por nós mesmos sabe não podemos esperar que o serviço público vá resolver tudo
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enquanto isso nós temos que dar solução para o nosso problema e isso de fato não tem

como negar sabe pode ser cruel falar isso pode ser ruim mas de fato isso é uma verdade.

GEOVANE: E me diga uma coisa a Sanepar não tem vergonha de lançar o esgoto nos

rios...

CELSO: Tem.

GEOVANE: Tem.

CELSO: Tem.

GEOVANE: Então está evidente aqui que...

CELSO: Eu cansei eu cansei de dizer aqui que nós estamos num processo de construção

do nosso saneamento e a gente morre de vergonha disso sim agora não podemos fazer

milagre não existe milagre a ser feito você me mostra a mágica que nós fazemos não tem

como fazer mágica sabe.

PRESIDENTE: Só voltar aqui que a Vereadora aqui tá me puxando a orelha ou chutando a

perna de todo jeito está linha dura aqui...

ADRIANA: É porque tem horários a serem cumpridos né.

PRESIDENTE: Dirley depois o Senhor Acyr com todo o respeito mas primeiro o Dirley.

DIRLEY: Vou ser bem breve aqui Senhor Presidente minha contribuição primeira é essa

questão que foi colocado na mesa em relação Jatobás Ipês e aqui o Centenário também

que não tem tratamento é uma situação complicada porque na região como o Senhor

mesmo acabou  de  citar  agora  Engenheiro  Celso  as  regiões  mais  altas  ainda  com as

pessoas que tem um poder aquisitivo maior conseguem resolver o seu problema de esgoto
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faz uma fossa e resolve as regiões mais baixas que são os mais difíceis de resolver e essa

região ali  essa foto que o Vanderlei  mostrou onde há um alagamento um corregozinho

agora com esse índice pluviométrico alto alagou tudo bem se decompõe os coliformes mas

ali  um corregozinho com uma vazão muito baixa o acúmulo do esgoto que está sendo

lançado a céu aberto ali é muito grande os índices de hepatite de doenças transmitida pelo

esgoto naquela região naquela população ali ribeirinha é muito alto então eu pergunto há

mais de vinte anos que a Sanepar faz a coleta de esgoto uma rede que não foi paga por

ela foi paga pelo Município a Sanepar assumiu a rede feita pelo Município não foi feito

investimento nenhum nesse ponto eu acredito que a Sanepar já devia há muito tempo ter

isentado as pessoas do pagamento da contribuição da taxa de esgoto porque não está

tendo benefício ou seja as comunidades ali embaixo estão sofrendo com isso estão tendo

que frequentar o Posto o Município está tendo um gasto com saúde pública muito grande

ali por causa da falta do tratamento adequado do esgoto esse é um ponto que a Sanepar

foi pega de calça curta quer dizer não tem o que negar né o que a gente espera hoje é isso

não  vamos  cobrar  até  nós  termos  uma  situação  definitiva  ali  de  tratamento  eficiente

adequado para aquela região a outra questão que o Engenheiro Celso colocou no começo

de sua fala em relação ao Rio São Patrício que os moradores reclamam pelo esgoto que

está ali pelo rio que está fedendo e eu tive o prazer de acompanhar alguns levantamentos

feitos quatro cinco anos atrás é uma bacia que nós temos noventa e cinco por cento de

condomínios ligados na rede e muito pouco esgoto clandestino só que é o que um rio uma

vazão muito baixa a rede da Sanepar passa à margem do rio na região ribeirinha que

acontece com frequência há o entupimento da rede e quando há o entupimento o esgoto

volta nos poço de visita aí é um problema de gestão da Companhia eu não sei se é falta de

contrato com empreiteira ou se é falta de funcionário o que acontece esse vazamento no

poço de visita fica vazando dias semanas meses e polui o rio eu estou acompanhando eu

estou acompanhando os dados há cinco anos no Rio Lava-pés era um rio que antes de

passar ali a rede coletora da Sanepar tinha cardumes de peixe até barrigudinho que é um

peixe altamente sensível à poluição a gente encontrava quatro anos após a passagem do

ali  do duto de coleta da Sanepar por causa desses entupimentos de rede e a falta de

manutenção não tem peixe mais matou todos os peixes é um dado constatado quer dizer

não tem como negar isso e está lá e você pode ligar para a Sanepar você tem que implorar
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você tem que ameaçar a Sanepar ó vou chamar o Meio Ambiente vou chamar o jornal aí a

coisa acontece isso quando alguém nota porque normalmente ela está no meio do mato e

ninguém vê está lá então o que tá acontecendo hoje nesse trechozinho pequeno que é um

trecho ali de dois três quilômetros de rio é isso não é nada mais então não é problema que

as pessoas não ligaram o esgoto não não é esse o problema é um problema técnico é um

problema de gestão da Companhia outra questão que me deixou  assustado é quando

você  colocou  que  a  Sanepar  tem  o  licenciamento  da  rede  tem  o  licenciamento  das

estações eu dias atrás percorri trecho daonde está sendo construída a rede do Passaúna e

muitos remanescentes florestais que nós temos aqui próximo ao centro eu constatei uma

coisa criminosa ou seja o desmatamento é muito grande e há supressão de nascentes de

chorar quer dizer a Sanepar não tem fiscalização do que a empreiteira está fazendo eu

acho que ela tem responsabilidade ambiental então se tem o licenciamento ambiental né

se já passou o trecho ou seja verificou que tinha fazer essa ação criminosa que está sendo

feito aí no dia até eu levei a esse raciocínio filosófico você levantou aí puxa é um bem

maior é uma questão coletiva que vai atender a tanto mas se tem como fazer um bem

coletivo sem causa tanto dano e tanto impacto ao meio ambiente hoje no quadro urbano

nós  temos  poucos  remanescentes  florestais  e  poucas  nascentes  ainda  em  situações

adequadas situações intactas e não dá o direito da Sanepar de fazer uma intervenção tão

radical a fim de comprometer uma área dessa e um manancial tão importante é triste ver

então é mais uma constatação e a Sanepar tem condições tem técnica tem recurso e tem

dinheiro pra responder a todas essas questões com muita tranquilidade. 

CELSO: Então eu acho que começando pela questão lá do Jatobá e outros loteamentos

que  possam  estar  com  esse  lançamento  de  esgoto  sem  tratamento  eu  acho  que  o

encaminhamento do Vereador Paulo é perfeito né eu digo que é porque eu não tenho

competência dentro da Sanepar para discutir isso aí e isso é uma questão que tem mais

um enfoque jurídico do que técnico e financeiro eu digo só assim ainda essa é uma prática

no Brasil todo a ponto de recentemente o Supremo Tribunal Federal tomar uma decisão e

é definitiva alguém outro dia falou que era do STJ e tal mas não é né heim STF então é

uma coisa que está aí para ser respeitada e cumprida por isso eu não tenho condição e a

melhor saída é essa mesma oficiar a Sanepar talvez até algum instrumento mais forte do
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que uma simples correspondência né para que a Sanepar se posicione oficialmente ou

acate esse pedido da Comissão não é ou justifique porque não o que não pode é ficar

nesse chove não molha eu acho que isso é uma coisa que nós precisamos resolver para

que esse assunto não fique de novo quer dizer a gente sapateando em cima dele até na

semana que vem né então vamos tratar desse jeito que eu acho que o Paulo tem toda

razão o encaminhamento é o melhor de todos com relação a São Patrício eu estava até

antes de chegar aqui por conta da/do que nós ouvimos aqui na semana passada pedir ao

nosso pessoal e o Sezino ali  quando fala que demora um mês para para eliminar  um

problema de vazamento de esgoto o Sezino se  atiçou na cadeira ali  mas não também

não adianta a gente ficar agora contrapondo dizer que é isso ou não é não é o caso o que

eu quero propor é o seguinte que nós façamos só voltando um pouquinho no Jatobá outra

coisa que nós podemos fazer é analisar a possibilidade de antecipar o máximo possível a

interligação dessa rede num ponto de afastamento melhor onde pelo menos tenha mais

diluição já que esse córrego tem uma vazão muito pequena na nossa próxima conversa a

gente já vai trazer uma informação sobre isso voltando ao São Patrício nós vamos fazer

vistoria  técnica  ambiental  naquelas  ligações  todas  ali  para  ver  de  fato  quantas  são

irregulares e quantas não estão e vamos fazer um telediagnóstico na nossa rede para ver

se a nossa rede tem problema que precisa consertar por ela estar entupindo com muita

frequência ou eventualmente se está acontecendo de ser lançado muita coisa que não

deveria dentro da rede.

DIRLEY: Me desculpe no São Patrício e no Lava Pés que é o maior efluente dele tem que

fazer  esse levantamento  o  Lava  Pés é  aquele  ali  defronte  que deságua  na  frente  da

rodoviária ele nasce embaixo da/do Jardim Olímpico embaixo ali do Estádio Municipal ali é

a nascente dele e ele percorre até a saída dele é na frente da Rodoviária em frente a

Rodoviária.

CELSO: Esse não é um serviço que dá para fazer assim rápido de uma semana para outra

porque tem que visitar casa por casa tem que passar câmara na rede e tudo então fica o

registro falado e gravado desse compromisso só que a gente vai precisar de um tempo um

pouco maior para poder fazer esse trabalho.
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PRESIDENTE: Está muito obrigado Senhor Acyr por gentileza.

ACYR DE ALMEIDA TORRES: O momento nos impõe que digamos alguma coisa porque

a nossa ansiedade vem de longa data porque nascemos e crescemos à beira do Iguaçu e

hoje  estamos  muito  felizes  manifestamos  esse  nosso  encantamento  de  ver  algo  tão

importante sendo abrangido sendo notado sendo divulgado sendo estimulado no intuito de

minimizar  esta  grave  poluição  do  nosso  rio  maior  não  tem  e  aqui  estão  os  nossos

representantes aqui  está o órgão que executa  o trabalho então nós estamos tomando

prosseguimento  da  maneira  certa  nós  não  podemos  atacar  problema  nenhum  sem

conhecermos a sua amplitude={isso}  é isso que precisa em primeira mão não só com

relação à esse esgoto mas tantas outras coisas que devem ser melhoradas está na mão

de vocês nobres Vereadores a função de pôr os eixos nessa roda para que esse país

progrida de fato e que a sua gente cresça igualmente é isso que nós temos a dizer e

parabenizar esse movimento porque  ele é de fato alvissareiro.

PRESIDENTE:  Muito  obrigado  Senhor  Acyr={obrigado}  passar  as  conclusões  por

gentileza.

ROBERTO:  Só  gostaria  de  encerrar  rapidamente  porque  o  pessoal  está..  eu  quero

parabenizar mesmo Paulo pelo respeito que está tendo o ex-prefeito Rízio o Acyr que falou

aqui para eles que não conhecem é de uma família tradicional já foi Vereador aqui por

vários mandatos né quero parabenizar aqui o Clodoaldo que é o Secretário de Obras o

Elias que está representando aqui a Secretaria de Urbanismo e eu às vezes a gente na

nossa função Acyr às vezes a gente tem que ser chato e cobrar as coisas às vezes que as

pessoas não gostam mas a gente tem que cobrar eu vi por exemplo o Secretário de Meio

Ambiente de Araucária veio aqui para passear ele veio aqui sentou deu uma volta não se

pronunciou nós temos um problema gravíssimo que é o Plano Municipal de Saneamento

que vence dia trinta e um de dezembro não tá nem aí não se pronunciou aqui em relação a

nada simplesmente foi embora antes porque ele tem que ir para São José dos Pinhais

então pelo amor de Deus aquilo que o Clodoaldo falou é uma verdade né a gente tem que
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cobrar  das  Companhias  das  Concessionárias  mas  se  o  próprio  Secretário  de  Meio

Ambiente daqui não está nem aí e eu duvido que ele saiba Paulo dez por cento ou vinte

por cento do que eu já sei hoje dos problemas da Sanepar daqui.

PRESIDENTE: Foi buscar foi buscar o irmão dele que chegou no aeroporto agora  amigo

teu.

ROBERTO: Se o irmão dele o André Vargas trabalhar e tiver a vontade que esse tem ele

está frito então eu sinceramente eu tenho que registrar isso né porque é um desrespeito

conosco aqui da Secretaria/do Poder Legislativo é enfadonho é... você só aprende numa

faculdade se você por a bunda na cadeira ali e deixar a bunda quadrada aí você aprende e

aqui é a mesma coisa então eu gostaria só de deixar registrado isso agradecer o Loureiro

que não teria obrigação veio do litoral para cá para contribuir o Dirley o Tadeu Lucaski que

estava  aqui  também as  pessoas  da  comunidade  que  vieram  aqui  e  agradecer  vocês

também parabenizar vocês={com certeza} porque primeiro vocês tem uma função técnica

administrativa  vocês  não  podem  responder  pelas  gestões  da  Sanepar  porque

politicamente as decisões maiores não estão na mão de vocês e nós sabemos disso então

eu quero parabenizar vocês vocês têm o maior respeito nosso as posições que a gente

tem aqui são claras falta transparência foi constatado em relação ao não a não resposta de

um Requerimento  meu desde  dois  mil  e  um e que  agora  a  Sanepar  novamente  não

respondeu... é mentira que não tem esses valores porque a própria Sanepar propôs para o

Município  para  cobrar  algumas  coisas  no  talão  da  Sanepar  junto  e  do  do  que  que

era...={da taxa de lixo} da taxa de lixo que a gente soube lá esses dias lá na Prefeitura né

como é que a Sanepar ia transferir Adriana o recurso que ela arrecadou no talão se ela

não tem/não sabe quanto que arrecada mistura o dinheiro de Araucária com o... pô isso

aqui é um... olha sinceramente com todo o respeito isso aqui é a maior piada que eu já

ouvi em vinte e dois anos de Câmara.

PRESIDENTE: Vereador Roberto={a maior piada} na verdade aqui cabe uma defesa ao

Presidente porque ele reconhece que sabe que tem os dados...
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ROBERTO: Mas não pode fornecer.

PRESIDENTE: Não ele pode fornecer porque ele até reconhece são públicos mas para

fornecê-los ele teria que cotejar com relação às despesas investimentos e para justificar

que a receita não é exatamente o que aparece ali  porque tem amortizações e muitas

coisas que era uma reunião que foi negada...

ROBERTO: Mas eu só pedi a receita eu não pedi os gastos.

PRESIDENTE: Isso Vereador.

ROBERTO: Mas olha eu quero só agradecer vocês e dizer que eu esse tempo todo que eu

tenho eu me sinto gratificado pelo fato daquilo que o Clodoaldo sempre coloca né que a

gente é cobrado é criticado o Vereador é às vezes até execrado mas que a gente tem que

continuar fazendo a nossa função Adriana e eu parabenizo você também parabenizo o

Paulo o Josué o Vanderlei parabenizar o Vanderlei que a gente brinca que com toda a

simplicidade dele mas ele foi o precursor dessa CPI aqui ele que trouxe primeiramente os

problemas o Paulo participou no Rotary de uma situação lá da despoluição do Iguaçu

então eles trouxeram né e são os Vereadores novos que tem esse mérito que a gente tem

que reconhecer então parabéns a todos e parabéns a vocês também porque vocês tem

que ouvir um monte de coisas né que vocês não são responsáveis mas infelizmente vocês

representam a Empresa né nós gostaríamos que o Ghignone  que talvez  esteja  agora

dormindo ou no Shopping Barigüi ou lá no Shopping Batel passeando e não estão aqui

para responder pela Empresa as verdadeiras pessoas né ou a Emília  Belinatti  né que

talvez está preocupada com o assoreamento do Lago Igapó lá em Londrina talvez não

esteja nem em Curitiba né talvez ela/eles deveriam estar aqui no lugar de vocês então

parabéns a todos.

PRESIDENTE: Vereador Vanderlei se quiser depois pode falar... Engenheiro.
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CELSO: Primeiro eu quero me desculpar se fui assim indelicado em alguma resposta que

eu dei não é a intenção desrespeitar os Senhores e eu tenho o maior respeito né tanto

pelo Vereador quanto pelo Loureiro ele é uma pessoa respeitada e não é à toa né e não

sou eu que tenho o direito de fazer isso eu queria só dizer mais que aquelas questões lá

com  relação  a  esses  crimes  ambientais  ou  essas  degradações  e  tal  isso  aí  vai  ser

verificado e eu queria aproveitar o seguinte nós mostramos em fotografias essas obras aí e

eu quero deixar um convite para a Comissão e a todos aqui presentes né Vereadores ou

não que queiram fazer uma visita às obras aquilo que nós queremos mostrar e incluir aí

aquilo que desejarem nos mostrar né porque às vezes essas coisas como foi dito agora

quer dizer talvez tenham explicações lógicas talvez não e isso merece um cuidado né nada

disso  está  acontecendo  por  por  intenção  né  às  vezes  até  por  descuido  por  falta  de

fiscalização ou por algum mal entendido como também eu gostaria de poder tratar aqueles

casos de denúncia de invasão de terreno que se pudessem nos passar aquilo a gente já

verifica  isso  logo  a  prática  da  Sanepar  não  é  invadir  terreno  a  prática  é  fazer  o

levantamento da passagem com autorização do proprietário negociar administrativamente

pagar pela faixa da Servidão não havendo acordo é entrado com uma Ação essa Ação os

Juízes hoje já não dão mais Emissão de Posse enquanto não se chegarem à conclusão de

um valor  isso  tem dificultado  um pouco  mas  protege  as  pessoas  e  se  existe  alguma

invasão desse tipo de terreno não é com autorização da Sanepar nós precisamos tirar a

limpo isso aí botar em dia isso porque não é nossa prática e não vamos tolerar que se faça

isso mas é importante que se conheça alguns casos até para poder pegar os responsáveis

por isso e mostrar fulano você fez isso aqui e isso aqui está errado não faça porque senão

vai te custar caro uma demissão uma multa para a Empreiteira alguma coisa então temos

o maior interesse em que isso não aconteça então a gente eu reforço o convite para uma

visita às obras aí numa manhã uma tarde o dia inteiro quando queiram que a gente precisa

dar essa satisfação inclusive às pessoas aí da comunidade as lideranças se quiserem nos

acompanhar são muito bem vindas né colega lá que fala dessa falta de informação eu

acho que é uma oportunidade da gente fazer essa essa prestação de contas aí e a gente

até conta com a sua presença lá se possível.
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ADRIANA: Eu agradeço a presença de todos nessa noite agradeço a presença de vocês e

dizer que eu tenho um caso muito sério que eu vou estar passando também porque eu

acho que é muito importante esse diálogo para que a gente possa estar conversando e

estar  acertando  aí  muito  obrigado  a  todos  e  que  a  gente  possa  né  ao  final  desses

trabalhos a população de Araucária com certeza recebeu os benefícios do trabalho que

está sendo realizado aqui com mais compreensão com mais diálogo que eles possam ter

um pouco mais de comunicação que eles possam ser mais ouvidos e que a comunidade a

cada dia possa ganhar muito mais obrigada. 

VANDERLEI: Quero para concluir agradecer ao pessoal da Sanepar pela oportunidade de

estar aqui hoje para nós não tenha dúvida que é de extrema valia e quando falamos aqui

muitas pessoas dizem alterações das falas e imaginam outro caminho eu acho que todo

mundo aqui é adulto suficiente técnico quem são técnicos independente politicamente mas

respeito  a  pessoa  de  cada  um  que  está  aqui  que  seja  representante  das  empresas

comunidade Secretários os Vereadores então aqui  não direciona a conversa à pessoa

estamos falando do/das obras de um Município e falando de uma empresa não a pessoa

de cada um que aqui está porque todos merecem o respeito e todos tem o respeito um ao

outro e para finalizar eu gostaria apenas de comentar apenas Clodoaldo ou de repente se

serve a Secretaria do próprio Elias que naquela região lá do Sol Nascente Clodoaldo é o

que vai mais receber reclamação da maneira que o Wilson me passou ali as empresas

estão fazendo um trabalho e automaticamente que não tem como fazer de outra maneira

acaba  entupindo  toda  aquelas...  né  aquelas  bocas  de  lobo  ali  tal  e  vai  procurar  a

Secretaria depois né uma conversa para saber se a empresa é responsável ou não é e

respeitando  os  nobres  companheiros  aqui  em  questão  da  documentação  Elias  se  a

empresa tem a documentação ou não para ser para fazer essa obra eu não só na CPI mas

gostaria é que o respeito com essa empresa fosse o mesmo dado com qualquer outra

empresa que vier se instalar aqui no Município também como os moradores que tenham

que fazer de um pequeno a um grande comércio a sua residência aqui em casa nada mais

e  nada  menos  o  mesmo direito  para  todos  é  só  isso  se  a  comunidade  as  empresas

precisam  de  documentação  o  que  tem  a  Sanepar  de  especial  que  não  precisa  de

documentação um boa noite a todos e meu muito obrigado.
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PRESIDENTE:  Muito  bem  Vereador  encerro  nesse  momento  essa  Audiência  Pública

notadamente quebramos muita pedra hoje aí e trabalhando duro do meio dia à meia noite

e  parabenizar  concordo  com  o  que  o  Beto  falou  com  o  Clodoaldo  com  todo  mundo

agradecer os Engenheiros a equipe técnica os Vereadores os Servidores dessa Casa as

pessoas que acompanham pela Internet Senhor Acyr e em especial o Engenheiro Pegorini

Pegorini  se  não  me  engano  o  nome  do  ...  parabéns  pela  lucidez  esclarecimento  e

demonstração evidente de conhecimento técnico está encerrada a Audiência dessa noite

muito obrigado a todos.

    Ver. Paulo Henrique Areias Horácio                     Ver. Vanderlei Francisco de Oliveira       
                    PRESIDENTE                                                                     RELATOR  

Ver.ª Adriana C. de M. Castro      Ver. Wilson R. D. Mota         Ver. Josué de O. Kersten
     VICE-PRESIDENTE                                MEMBRO                                  MEMBRO

Samuel Almeida de Souza          André L. Zilli de Oliveira                  Alex Silva de Sousa
    COORD. JURÍDICO                               DIRETOR                        COORD. GERAL DA SECRETARIA

    Márcia E. Dammski                  Odair José M. da Cruz                        Júlio S. Inforzato
         SECRETÁRIA                  GESTOR DO BANCO DE DADOS               COORD. DEGRAVAÇÃO 
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